

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.499

SANTANDER, MARTES 14 DE FEBRERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

MAURA, LA SITUACION POLITICA Y SOCIAL Y EL SEÑOR AZAÑA

La inculpción de don Miguel Maura al jefe del Gobierno, al hacerle responsable del estado anárquico en que se debate el país, es el reflejo de una realidad que, pese a los esfuerzos de los órganos oficiales y oficiosos y a todas las habilidades del Gobierno Azaña, no puede ocultarse.

Está muy vivo aún el recuerdo de pasados movimientos para que sea necesario rescatarlos otra vez como elemento demostrativo de la inculpción. Ellos, con toda esa serie interminable de atracos, robos, invasión de fincas, huelgas declaradas ilegales, explosión de bombas, desobediencias continuas a la autoridad y, sobre todo, la constante y tolerada predicación, en el mitin y en la Prensa, de los procedimientos comunistas, forman la enigmática raya de un gráfico que representa la marcha progresiva hacia el caos. Y la duda se concreta en esta inculpción, porque ¿cómo es posible que existiendo en manos del Gobierno tales leyes, que son de una dureza draconiana, puedan ocurrir estos sucesos y eliminar aquel movimiento del mes de enero último? ¿Cómo es posible que existieran leyes tan autoritarias no sean suficientes a impedir una propaganda que subvierte el orden y el régimen?

Cierto que el Gobierno reprimió el movimiento, y ello merece aplauso. Pero ¿después? ¿Se ha descubierto el plan orgánico de que se viene hablando en la Prensa comunista? ¿Se ha dado con el paradero de las numerosísimas bombas repartidas por todo el país, concretado el lugar de las muchas fundiciones clandestinas e investigado el origen de esas agrupaciones? ¿Se ha hecho algo para vigilar la propaganda literaria de la acción roja? ¿Se han fijado antes para vigilar la propaganda literaria de quienes son miembros destacados del partido?

Porque de nada sirve que hayan sido detenidos algunos Comités locales, si los Comités Nacionales y Regionales conservan su libertad personal y de acción. De nada sirve el haber reprimido aquí último tanteo, si la estructura del cuerpo comunista sigue intacta, tolerada su amenaza y consentida la propaganda subversiva, que, por lo que se ve, no se atemoriza por la represión y amaga nuevos golpes.

UN COMENTARIO DE «EL SOL» SOBRE ENSEÑANZA RELIGIOSA Y UN DISCURSO OLVIDADO DEL SEÑOR AZAÑA

La actualidad política, en lo que concierne al proyecto de Confesiones y Congregaciones religiosas, ha sido el comentario suscitado por «El Sol», con motivo de su último artículo sobre la materia, comentario en que, después de juzgar el asunto desde su punto de vista, se inclina por el proyecto del Gobierno en lo que a materia religiosa se refiere.

El substancioso comentario dice textualmente en su última parte: «Evidentemente no es fácil, ni útil, ni necesario dejar súbitamente en la calle a los 25.000 niños que reciben enseñanza de religiosos en Madrid, ni a los 250.000 que en números redondos la reciben en España. Sería impropio extorsión mayor para las familias que para las Congregaciones. El tránsito es menester prepararlo del modo menos violento posible. Por toda clase de razones, incluso por éticas de la República. Equivocados, ofuscados, dañados al Estado en ciertos aspectos, los congregantes y sus alumnos tienen derecho al respeto humano que a nadie se niega, pues todos, aun los adversarios, nos debemos recíprocamente la sana espiritualidad de la frase de Terencio: «Soy hombre y pienso que nada humano me es ajeno».

Este criterio de un calificado órgano gubernamental, en momentos de la discusión parlamentaria del proyecto de ley, en el que hay dos tendencias: una del Gobierno y otra de la Comisión, es harto significativa. ¿Guarda ella relación con el pensamiento del jefe del Gobierno y ha recordado éste aquel su discurso en la Academia de Jurisprudencia, de Madrid, antes de ser Poder? Porque en aquel entonces, el señor Azaña decía que la libertad de enseñanza, más que principio filosófico, es una garantía de paz, en la que se afianza la libertad de conciencia y la dignidad de los ciudadanos. Contra ellas se trabaja, cuando para mantener una unidad moral y de doctrinas filosóficas se coarta el ejercicio de esa libertad, aunque las persecuciones vayan solamente dirigidas contra las Asociaciones religiosas, porque aparte de que la injusticia es mayor, por ser la excepción más notoria, el perjuicio redunda en daño de todos cuando se substituye la infalibilidad de la Iglesia por la del Poder civil y se informan por decreto los entendimientos y las creencias.

LA PAZ DEL MUNDO

Monsieur Henry Demont, abogado de París y presidente de la «Unión Universitaria», ha pronunciado últimamente una conferencia en el Ateneo de Madrid sobre un tema preocupación de todos los países: la guerra. Y la ha titulado «Cómo puede la Sociedad de Naciones abolir definitivamente las guerras».

Casi al mismo tiempo, «L'Echo», de París, aseguraba haber de buena fuente que Italia acababa de entregar a Hungría treinta y dos aviones, que inmediatamente de entregados fueron desarmados y guardados en lugar seguro. Esta noticia, relacionada con la interpelación de un diputado en la Cámara francesa al ministro de Negocios Extranjeros, sobre los supuestos pactos entre Italia, Alemania y Hungría, el conflicto chino-japonés y el proyecto de Inglaterra para la construcción de veintisiete cruceros más, verdaderas maravillas en el arte de la construcción, ¿permiten confiar en la eficacia del organismo de Ginebra?

Sobre el mundo se ciernen otra vez negras nubes que los recelos, el descontento, los agobios económicos y las ambiciones van cargando poco a poco de electricidad. Y a la hora menos pensada, por una insignificancia, por una negligencia cualquiera, por un fútil motivo, llega el choque y con él otra vez la expresión de todos los horrores, tan recientes aún, que parece mentira que los gobernantes se hayan olvidado de ellos y los pueblos se lo consientan y no censuren o demuestren su clara oposición a los créditos cada vez mayores que en los presupuestos para armamentos votan.

ENTIERRO DEL CADAVER DE D. EDUARDO PEREZ DEL MOLINO



Las presencias oficial y de la familia.—La comitiva fúnebre a su paso por la calle de Burgos.

Pompas Fúnebres «Nuestra Señora del Carmen». Blanco. Velasco, 6. Tel. 15-57.

LA SEÑORA
Doña Manuela Fernández y Fernández
(VIUDA DE LUIS SOLANA)
Ha fallecido el día 13 de febrero de 1933
A LA EDAD DE 72 AÑOS
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Dámaso (ausente), don Luis, don José, doña Manuela y doña Luz; hijos políticos don Mariano de la Riva, doña Libertá Pérez (ausente) y doña Eufemia Pelayo, tía política doña Remigia Galván; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, Wad Ras, núm. 5, al sitio de costumbre, favor por el cual quedarán reconocidos.

La misa de alma, el miércoles, a las OCHO Y MEDIA, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, altar del Carmen.
Santander, 14 de febrero de 1933.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FL. ORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

EL SEÑOR
D. Eduardo Pérez del Molino y Rosillo
(Presidente del Consejo de Administración de la razón social E. Pérez del Molino S. A.)
Falleció el día 11 de febrero de 1933
A LA EDAD DE 77 AÑOS
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

El personal de la referida razón social,

RUEGAN a sus amistades asistan a los funerales que se celebrarán pasado mañana JUEVES, día 16, a las NUEVE, en la parroquia de la Anunciación, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 14 de febrero de 1933

ACTUALIDAD FINANCIERA EL CREDITO LOCAL EN MADRID

Por MINIMO ESPAÑOL

¿Hasta dónde llegará esta locura de un más grande Madrid? Cuando Carlos III, procedente de la bella ciudad de Nápoles, arribó a Madrid, capital de su nuevo reino, y se enfrentó de verío, el más grande lugar de Castilla, sin industrias, sin higiene, sin agua, sin costumbres limpias, no empezó la transformación urbana por abrir anchas vías, alzar edificios suntuosos, embellecer fachadas, trazar barridas nuevas y sembrar jardines donde había lodazales. Comenzó por iniciar producciones permanentes; por organizar trabajo normal para los vecinos desocupados; por crear comercio y tráfico fácil con el exterior. Así, se instalaron la fábrica de porcelana en el Retiro, la de tapices en el Campillo, la de platería en el Prado y otras menores industrias que alentó el favor real antes de que se ordenara cegar los albañales en los zaguanes y portales y se privara a los cerdos del Colegio de San Antón del privilegio que tenían para ambular libremente por la capital, hozando a su placer en los caños y muladares de las calles.

Ahora se olvida aquella precaución con que Carlos III quiso evitar que se acumulara en Madrid una población obrera cuantiosa, atraída de las provincias por la abundancia de trabajo que iba a ofrecerse en la construcción de edificios para Aduana Real y Escuelas, y en la de puertas y portillos en la cerca amurallada que defendía a la capital. El hecho mismo de que la crisis obrera grave que había en Madrid era la del ramo de la construcción, debió probar a nuestros gobernantes que hay un grave riesgo en mantener este desequilibrio entre las necesidades efectivas del progreso urbano y los medios de vida con que cuenta la población que ha de realizarlo y usufructuarlo. En la prosperidad económica de una ciudad y en su engrandecimiento actúan algunos factores más que el arquitecto y el albañil. Si el azar de la guerra europea, que trajo a España, y muy señaladamente a Madrid, ingresos inesperados de habitantes y de dineros, esta crisis de los obreros de la construcción se hubiera producido mucho antes. Recuérdense las dificultades, angustias y paralizaciones con que lucharon los primeros intentos de trazar la Gran Vía actual y la incapacidad en que estuvo durante muchos años el Municipio madrileño para atender funciones o deberes tan característicos como la pavimentación, el alumbrado, la limpieza, la enseñanza primaria, etcétera, teniendo que acudir el Estado a suplir deficiencias de puro carácter local, como hubo de procurarle el abastecimiento de agua en tiempos de Isabel II.

Ahora, la fiebre de transformar a Madrid, de hacer un más grande Madrid, creando una capital de vida artificial, que no sienta, de momento, al menos, el daño que han de hacerle las organizaciones autonómicas, parece no tener término. A los esfuerzos que ya realiza el Ministerio de Obras públicas, lanzando sobre Madrid unos cuatrocientos millones de pesetas, y al de edificación de tres palacios-ministerios nuevos y al de continuación de la Ciudad Universitaria y del Teatro Real para los que queda su buena cincuenta de millones, todo por cuenta del Estado, y al plan de las Cortes de edificar sobre la montaña del Príncipe Pío un Capitolio, he aquí que viene a unirse el Ministerio de la Guerra, alzando en la cercana finca rústica llamada el Goloso, no ya un nuevo cuartel, sino toda una ciudad bélica, en que jefes y soldados sientan la interior satisfacción que prescribe la Ordenanza, viéndose cómoda e higiénicamente instalados.

En verdad, cuidado así por el Estado, podría prescindir Madrid de su Municipio, convirtiéndose en urbe estatal.

con régimen de prefectura o cosa semejante, como ya más de una vez se pidió. Mientras no se llegue a esta solución, acontecerá siempre que cada vez que el Estado quiera favorecer a Madrid, excediéndose en la parte alcuota que pudiera correspondérle del dinero de la nación, el Concejo municipal sentirá el estímulo eufórico de emprender también obras y gastar imaginaciones edilicias, por descaballadas y costosas que resulten. Y he aquí cómo, cuando el Estado ya está dando ocupación a cuantos obreros hay en Madrid, fuera de la profesión noble de parados voluntarios, y aun comenzando a provocar una inmigración de chomajistas provincianos, el Ayuntamiento hace un empréstito de cincuenta millones de pesetas, para invertirlos en esta locura de un Madrid engrandecido artificialmente.

En las provincias maravillarán que estos empréstitos del Municipio madrileño no los haga el Banco de Crédito Local, creado especialmente para esta función, ni siquiera el Instituto Nacional de Previsión con sus cajas cooperativas, que también coloca sus fondos burocratizados en préstamos municipales, sino la banca privada. Bien verá el lector confirmada mi tesis de que una de las más graves pesadumbres de la vida nacional, y de las que más contribuyen a tenerla en retraso, es el desorden y la escasa productividad de las haciendas locales. De lo que ha sido el empréstito madrileño, dice un periódico de los más prudentes y los más madrileñistas, estas palabras que copio a continuación:

«La operación, como se ha planeado y concedido, es onerosa y casi completamente estéril. Ambas conclusiones han quedado demostradas. En primer lugar, gran parte de dinero se ha de emplear en las deudas, cuyo papel está en manos de los mismos banqueros; es decir, que éstos con una mano dan el numerario y con la otra lo absorben, beneficiado en una bonita ganancia. En segundo lugar, el remanente no puede servir para remedio de la situación económica, ni aun para aliviarla apreciablemente. Según algún edil, apenas quedarán diez millones en efectivo. Y, al menos, fuera la operación barata. Pero resulta que los tenedores cobrarán durante diez años y sin impuesto el 7,52 por 100 de interés por un papel adquirido, que ya es un buen rédito, y al Ayuntamiento le costará un 9 por 100. Estas cifras se expusieron y razonaron sin que fueran rectificadas. Y ya se hizo constar que el 9 por 100 cae de lleno en la ley contra la usura.»

Entretanto, numerosas ciudades provincianas, provincias enteras, ven aplazadas las obras públicas que esperaban; suprimidas sus academias militares, como Avila, o sus guarniciones tradicionales, como Ciudad Rodrigo; sometidas al régimen de abstención a que obligará el déficit de cuatrocientos millones en el presupuesto del Estado...

Se acusaba a Madrid de vivir tentacularmente o parasitariamente en la absurda centralización del régimen monárquico. Y he aquí que, apenas iniciada la organización de una España en autonomía, se le entrega con grave error y seguras consecuencias funestas, más desafortunadamente los millones del presupuesto nacional.

MINIMO ESPAÑOL

(Prohibida la reproducción.)

Tarjetas de visita - Membretes

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19.

LA SEÑORA
D.ª Josefa Cristina Cacho Ruiz de Villa de Cacho
falleció en esta ciudad en la mañana de ayer, día 13 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA
E. P. D.

Su desconsolado esposo don A. Luis Cacho Ruiz de Villa; sus hijos don Joaquín y don Luis; sus padres don Juan Cacho Revuelta y doña Amparo Ruiz de Villa y González de Paredo; su hermana doña Angeles Cacho G. de la Casa; hermanos políticos don Juan Cacho Ruiz de Villa, don José Gómez G. Tánago y don César Campuzano Cacho; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar HOY, martes, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Pablo Iglesias, 24, al cementerio de esta ciudad.

Los funerales se celebrarán mañana, miércoles, día 15, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial.

Torrelavega, 14 de febrero de 1933.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Modesto Piñero Bezanilla
que falleció en esta ciudad el día 15 de febrero de 1932
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus hijos doña Luisa, don Modesto, doña Concepción y doña Mariana; hijos políticos doña María de los Dolores Coballos, don Eduardo Casanueva, don Manuel Obeso y don Alfredo Piris; hermanos doña Teresa, don Maximiliano, doña Concepción, don Guillermo y doña Marina; madre política doña Ana Tío (viuda de Riquelme); hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana en la capilla de los PP. Escolapios, a las nueve y media; en la iglesia de la Compañía, a las doce; así como todas las disponibles en la Iglesia de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de febrero de 1933.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA MONTASA VIVE EN PLENO EXITO

Raro día dejamos de ofrecer a nuestros lectores consoladoras noticias de los terribles afanes que pasan en Madrid nuestros parlamentarios, recorriendo Ministerios para mendigar del Poder la solución de nuestros problemas. Estos trabajos titánicos, no siempre alcanzan el merecido premio; frecuentemente naufragan en el peñalga inmenso de la mendicidad oficiante y quedan en la hoja de sus realizadores, como servicios a la causa común que un día se presentarán al canje en la ventanilla de los votos.

Pero alguna vez tienen resultado, y entonces nos cubrimos todos de gloria; los citados parlamentarios, con la inmensa satisfacción del deber cumplido; los periódicos, disputándonos el honor de dar la noticia con todos los detalles del éxito, y el buen ciudadano montañés, pensando que está en manos excelentes la gestión de sus negocios comunes y que, a este paso, su amada Montaña alcanzará pronto las cumbres de la prosperidad.

Un día es la construcción de una escuela, debida a la brillante gestión y poderosa influencia del diputado Fulano; otro, es la conquista de un camino vecinal que obtiene el parlamentario Zutano; más tarde, la visita que hace al puerto de Santander un crucero de guerra, gracias al empuje de don Perengano. Y así, día a día, se va tejendo la maravillosa historia de nuestro progreso económico, político y social. El pueblo, agradecido, ofrece el aplauso a sus magníficos tutores y éstos quedan orondos, secándose el sudor y descansando para volver a empezar.

Los hay de estos parlamentarios que están descansando desde que alcanzan su acta de diputados a Cortes, y el pueblo los admira y espera que cualquier día van a dar su nota oficiosa, su telegrama o su aviso telefónico desde un Ministerio, para ofrecer a su pueblo la grata nueva de haber logrado, para el estancamiento del boulevard, media docena de pececillos de colores.

Claro que hay asuntos trascendentales para la vida de la provincia de los que nadie se ocupa. Los problemas del puerto, el séptimo trozo del ferrocarril, los tarifas de Alar. Pero no hay que precipitarse. La gestión de tales asuntos requiere un estudio detenido y profundo, una concienzuda preparación, una unidad de acción, un prestigio relevante en los gestores y un amor a la región que salga por encima de las disciplinas y conveniencias políticas; y todas estas condiciones y circunstancias no se pueden fácilmente improvisar. Hay que tener calma; la gestión de estos problemas debe aplazarse para más tarde; para unas nuevas Cortes. Si se lograra todo de una vez, ¿qué iba a quedar para nuestras esperanzas? ¿Qué argumentos iban a tener los candidatos en la próxima propaganda electoral para postular la ratificación del voto y de la confianza del pueblo? Esperemos confiados algunos años más.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

CRÓNICA DE SUCESOS

DETENCION DE LADRONES Y DE UN FUGADO DE ESTA PRISION

CUERPO DE SEGURIDAD

A las siete y media de la mañana de ayer presentaron en las oficinas de la Comisaría, a requerimiento de don Braulio Arenas López, vecino de Valderredible (Santander), los guardias números 13 y 26 al anciano de setenta y tres años Manuel Céspedes Nava, de Villavieja (Asturias), sin domicilio, por haber estafado éste al primero dos sacos de patatas valorados en 40 pesetas. El asunto ha pasado al Juzgado de instrucción.

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, Paseo del Alta (gratuita).
En el Sanatorio Madraza, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.
En su domicilio, Cañado, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

Por los agentes señores Sanabria, Arizmendi y Luengo, fué detenido ayer el individuo Justo Galligos Gutiérrez, que el día 5 de diciembre último se fugó de esta cárcel con otros individuos y que estaba detenido por el delito de robo.

Fuó puesto a disposición del Juzgado de instrucción del Este.

Se han recuperado varias prendas robadas por Fernando Reigadas Sáinz, que en la actualidad se encuentra encarcelado.

Al dueño del bar "El Encanto", don Hilario Gómez, le han sido recogidas también otras piezas procedentes de un robo.

MANUEL G. MESONES

ESPECIALISTA. — PIEL Y SECRETAS. — RADIOLOGO
CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS
EDIFICIO DEL GRAN CINEMA
TELEFONO 26-48

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento se prestó asistencia ayer, hasta las siete de la tarde, a las personas siguientes:

Manuel Miguel Iturralde, de treinta y seis años, de contusiones erosivas en la mejilla derecha y en la región nasal. Le pegaron en la cabeza el Puente.

Luis Manzano García, de treinta y cinco años, de una contusión erosiva en la pierna izquierda. Se cayó.

Antonio Gómez Villar, de trece años, de una contusión erosiva en la pierna derecha. Por la misma causa que el anterior.

José Ruiz Rodríguez, de diez años, de una herida incisa en la rodilla derecha. También por caída en la vía pública.

Avellino Manuel García, de treinta y un años, de una herida por mordedura de perro en la pierna

na derecha. En la calle de Cisneros. Jesús Peral Bernárdex, de cuatro años, de lavado de estómago, por ingestión de gasolina.

Juan Teso López, de doce años, de fractura del cúbito y radio del brazo derecho. A consecuencia de una caída.

OTRO ROBO

Don Daniel Mazorra Aspiazú, industrial en Atarazanas, 11, denunció ayer en Comisaría de Vigilancia el robo de una máquina de escribir, portátil, valorada en 1.000 pesetas.

CHICO DETENIDO

La Guardia civil de Nueva Montaña detuvo el domingo al chico de once años Juan Zurita San Millán, que se fugó el viernes último de un puzeto establecido en San Miguel de Aras.

El chico fué recogido poco después por un religioso perteneciente al convento aludido.

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-68.

NOTAS DE LA ALCALDIA

VISITAS Y TRAMITES

En la mañana de ayer desfilaron por el despacho de la Alcaldía varias visitas de los pueblos y de la capital, riguroso entre éstas la del comandante del crucero «Libertad», en visita de cumplimiento.

El señor García despachó seguidamente varios asuntos pendientes de tramitación.

POR FALTA DE NUMERO

Para las siete de la tarde de ayer estaba convocada a sesión extraordinaria la Corporación municipal, para tratar exclusivamente del problema de las aguas.

El acto no pudo celebrarse por no haberse reunido para ello suficiente número de señores concejales.

Esta sesión tendrá lugar mañana, con carácter subsidiario.

COMIENZO DE UNAS OBRAS

oHoy darán comienzo las obras de pavimentación en la calle de Méndez Núñez, para lo cual el servicio rodado se hará, tanto de entrada como de salida, por la calle de Calderón de la Barca.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X



PALMIL
PURGANTE IDEAL, porque si pide un frasco de aceite de Ricino llevará una de tantas burdas imitaciones

PALMIL se vende en todas las Farmias, al precio de UNA peseta el frasco

Cura las grietas de las manos, suaviza y blanquea el cutis. No contiene grasa

Tubo 50

CARPETA DE NOTICIAS

PARA LAS FUERZAS DE ASALTO

En el día de ayer llegaron a nuestra población, procedentes de la Dirección general de Seguridad (parque móvil), dos magníficos autocars Hispano-Suiza, destinados para el servicio de las fuerzas de Asalto en esta capital.

SERVICIO METEOROLOGICO

(Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en m/m, 761,7.

Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 8,2.

Idem mínima ídem, 5,0.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Este.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por m.), inapreciable.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0, h. 15.

Probable tiempo, de frío, de cielo nublado y viento de la región del Este.

COMITE LOCAL DE OBREROS PARADOS DE CAMARGO

Se pone en conocimiento de los poseedores de papas para la rifa de una becerro que hace este Comité, que dicha rifa se efectuará el próximo sábado, día 18, a las cinco de la tarde, en el ferrial.

Rogamos a los presidentes de las Juntas vecinales de los pueblos acudan a este sorteo para garantizar su legalidad. Hasta el viernes se expendan papeletas en el café "Legard".—La Comisión.

G. Iñigo
OCULISTA
VELASCO, NUMERO 7
Teléfono 26-87.

PALMIL
PURGANTE IDEAL, porque si pide un frasco de aceite de Ricino llevará una de tantas burdas imitaciones

PALMIL se vende en todas las Farmias, al precio de UNA peseta el frasco

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «RIBOBAL COLON»..... el día 25 de febrero.
Vapor «HABANA» el día 25 de marzo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas \$0-50 de impuestos.—Total, 582-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 635, mas 17-50 de impuestos.—Total, 652-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

El día VEINTE de febrero saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

LLOYD NORTE ALEMAN

LINEA CUBA Y MEXICO

SALIDAS DE SANTANDER

El 20 de FEBRERO, el vapor correo

SIERRA VENTANA

admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

PARA TODA CLASE DE INFORMES, DIRIGIRSE A

HOPPE Y COMPANIA

PASEO DE PEREDA, 29 • Telegramas: HOPPE • Santander.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
(COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA)

A Cuba y Méjico A Centro América

El 10 de Marzo saldrá del puerto de SANTANDER, reanudando el servicio a CUBA y MEXICO, la motonave de doble hélice

«CARIBIA»

El 5 de Mayo, inauguración desde el puerto de BILBAO del servicio a CENTRO AMERICA, con la modernísima motonave de doble hélice

admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de Turistas para

Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios

A su regreso hará escala en el puerto de SANTANDER.

Estas hermosas motonaves han sido construidas y equipadas expresamente para el servicio a los Trópicos y reúnen las mayores comodidades, rapidez, elegantes y confortables salones, espaciosas cubiertas de paseo, gran parte de los camarotes con baño particular, piscinas de natación, cinematógrafo, etc. Sus extraordinarias condiciones marinerías, sus amplias dependencias, la exquisita manutención, así como el esmerado servicio a cargo de personal español, convierte la travesía del Océano en un verdadero viaje de recreo.

PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LAS MOTONAVES así como toda clase de informes a sus Consignatarios

HOPPE Y CIA., SANTANDER. Paseo de Pereda, 29. Teléfono N.º 13-02. Telegramas: Hoppe

INFORMACION MARITIMA

EL «PELLERIN DE LATOUCHE»

El día 18 del corriente debe llegar a nuestro puerto el trasatlántico francés «Pellerin de Latouche» que procede de Colón y escalas y desembarcará en Santander pasajeros, correspondencia y unos 3.500 sacos de cacao, café y garbanzos.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
«Leander», de Amberes, con carga general.
«Cabo Roche», de Bilbao, con ídem.
«Cabo la Plata», de Barcelona, con ídem.

Despachados:
«Jesús Antonio», para Gijón, an lastre.

«Leander», para Pasajes, con carga general.
«Juanes», para Requejada, con ídem.
«Río Miño», para Gijón, con ídem.
«Cabo la Plata», para Bilbao, con ídem.
«José G. Trevilla», para Gijón, con ídem.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m., 453; t., 511.
Bajamares: m., 11'10; t., 11'28.
Coeficientes: 107 mañana, 106 tarde.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL CRUCERO «LIBERTAD»

En la mañana del domingo y procedente de Vigo, entró en nuestro puerto el crucero «Libertad», perteneciente a la Escuadra española.
Permanecerá en Santander algunos días.
Quedó amarrado a la primera boya.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos reaccionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander:
Probable buen tiempo, frío de cielo nublado y vientos de la región del Este.

Semáforo de Cabo Mayor:
Altura barométrica, 768. Termómetro, 7. Viento Sureste flojo. Marejada del Nordeste. Cielo cubierto. Horizontes brumosos.

Del Observatorio de Madrid:
Las bajas presiones se encuentran al Norte de Noruega y entre Canarias, Portugal y Marruecos.
Las presiones altas residen sobre Inglaterra.

Tiempo probable: Marejada y lluvias en el Mediterráneo con vientos del primer cuadrante.
En el Cantábrico poca nubosidad y vientos de la región del Este.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García
«Magdalena R. de García», salió el 9 de febrero de Huelva para Capelá.
«Rita García», salió el 13 de febrero de Bona para Vlaardingen.

De Angel Pérez
«Alfonso Pérez», en Santander.
«Jesús Antonio», en viaje a Gijón.

Compañía Santanderina
«Peña Labra», en Bristol.
«Peña Rocas», en Santander.
«José», en viaje de Newport a S. vona.
«Esles», en Huelva.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pts.

A partir de 1.º de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra cupón número 33, ya dividido a cuenta de pesetas 7,90, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias: Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—International Banking Corporation.—Banco Hispano Colonial.—Banca Marsans, S. A.—S. A. Arrol.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Gutpuzciano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.

Madrid, 7 de febrero de 1933.—Don Mercedes Rico, consejero, secretario y director general.

BOLSAS

DE SANTANDER

Fondos públicos

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, sin impuestos, a 96'45 por 100; pesetas 20.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, a 96'45 por 100; pesetas 5.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, a 96'25 por 100; pesetas 25.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, con impuestos, a 84 por 100; pesetas 2.500.

Deuda Interior 4 por 100, a 90 por 100; pesetas 7.500.

Obligaciones

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, 1923, a 81'50 por 100; pesetas 13.000.

S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, 1931, a 90'75 por 100; pesetas 10.000.

Idem ídem, 6 por 100, a 90 por 100; pesetas 5.000.

Ferrocarril Alicante, primera, 6 por 100, a 234 pesetas más; acciones.

EL DIA EN TORRELAVEGA INFORMACION DEPORTIVA

ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido la satisfacción de saludar en la calle, restablecido de la afección gripal que le ha retenido en cama unos días, a nuestro estimado amigo don Bernardo Velarde, médico forense de este partido judicial. Lo celebramos.

Vehículos Industriales Carrocerías y pintura Garaje MUNDIAL TORRELAVEGA

NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña, en esta ciudad, doña Rosa Riaño Méndez, esposa de don Cándido Vilaplana Aramburu; en Campuzano, un niño doña Victoria Sánchez Pereira, esposa de don Matías Gutiérrez Martínez; un niño, en Viémoso, doña Antonia García San Emeterio, esposa de don Juan Bonifacio Muñoz Viana; otro niño, en Campuzano, doña María Puente Abascal, esposa de don Federico Ruiz Briggas; en Torres, un niño doña Margarita Montes González, esposa de don Fidel Asúa; una niña, en la ciudad, doña Natividad Talón Pardo, esposa de don César Hidalgo Ceballos, y un niño, en Barreda, doña Leonor Hernández Madulga, esposa de don Diego Fernández Alonso.

NOTAS NECROLOGICAS

Una noticia triste tenemos que comunicar hoy a nuestros lectores. Víctima de rápida enfermedad y confortada por los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, entregó su alma a Dios, en el día de ayer, la distinguida señora doña Josefa Cristina Cacho Ruiz de Villa de Cacho.

La prematura muerte de esta caritativa dama, al ser conocida en la ciudad, ha causado gran consternación entre todas las clases sociales; pues a la finada la adornaban, además de las excelentes cualidades de madre amatísima y modelo de esposas, las del amor al prójimo y socorrer al necesitado; pues allí donde había alguien que necesitara el auxilio para cubrir sus necesidades penurias, allí acudía la santa y buena de Cristina—como se la conocía en este mundo—con sus dadas y palabras de consuelo.

Descanse en paz y que Dios la haya acogido en su santo seno.

A las innumerables pruebas de afecto que por este triste motivo están recibiendo su desconsolado esposo, don A. Luis Cacho Ruiz de Villa, farmacéutico de esta ciudad y concejal de este Ayuntamiento; sus hijos, don Joaquín y don Luis; sus padres, don Juan Cacho Revuelta y doña Amparo Ruiz de Villa y González de Pinedo; su hermana, doña Angeles Cacho G. de la Cosa; hermanas políticas, don Juan Cacho Ruiz de Villa, don José Gómez G. Tánago y don César Campuzano Cacho; sobrinos, tíos, y demás distinguida familia, unan la nuestra muy sincera.

Otra muerte también muy sentida tenemos que consignar hoy aquí.

El domingo por la tarde y seguido de numeroso acompañamiento, fué conducido a la última morada el cadáver del que en vida fué honrado y acreditado del industrial de esta plaza, don Manuel Herrera Herrera, que después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica falleció en esta ciudad la noche del sábado.

A su desconsolada esposa, doña Pilar Hays; su hijo, don Manuel, estimado amigo nuestro y depositario de este Ayuntamiento; hija política, doña Juha Sáiz; nietos y demás estimada familia le enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

UNA NOTA DEL ORFEON TORRELAVEGUENSE

El presidente del Orfeón Torrelaveguense, señor Barquín, nos envía, para su publicación, la siguiente nota:

"El Orfeón Torrelaveguense que, como es sabido, había invitado a la Coral de Santander para dar una audición en nuestra ciudad, ha visto coronados por el éxito sus nobles deseos confraternales.

La laureada masa coral sanderterina dará un concierto en nuestro elegante coliseo el viernes, 17 del corriente mes, a las diez de la noche.

En atención a que este viaje artístico tiene por principal objeto confraternizar con las autoridades locales y con el Orfeón-Rondalla Torrelaveguense y sus numerosísimos simpatizantes, la Junta directiva de la Coral visitante ha decidido establecer precios sumamente populares y destinar para el comedor gratuito de nuestra ciudad el beneficio que pudiera resultar de la venta de localidades.

He aquí el interesante programa que la notable Coral sanderterina ejecutará ese día:

Primera parte.

"Os dormid", canción leonesa a seis voces mixtas y solo de soprano; Alfonso.—"L'estany de Banyoles", sardana para coro mixto; J. Marraco.—"Quinta de esa esquina", coro a seis voces mixtas sobre temas asturianos; S. de

Adana.—"Basa tsaritsu" (Pajarito del bosque), canción para coro a seis voces mixtas y solo de tenor.—b) "Volvere", a seis voces mixtas y solo de barítono.—c) "La campana volteá", a seis voces mixtas y solo de tenor.—d) "La barca marinero...", con solo de tiple y tenor. Solistas: señorita Cotera y señores Valiño y González.

Segunda parte.

Suite montañesa; J. L. Media-Villa.

a) "Noche en la aldea", a seis voces mixtas y solo de tenor.—b) "Volvere", a seis voces mixtas y solo de barítono.—c) "La campana volteá", a seis voces mixtas y solo de tenor.—d) "La barca marinero...", con solo de tiple y tenor. Solistas: señorita Cotera y señores Valiño y González.

Tercera parte.

"Molinera", canción asturiana para coro de seis voces mixtas; Otaño.—"Iru-Txito", coro a seis voces mixtas; P. Donostia.—"La Cabaña", pequeño poema coral sobre un tema montañés, a seis voces mixtas con solos de tiple y tenor; Sáez de Adana.—"Danza burgalesa número 4", a seis voces mixtas; Antonio José.—"L'Amporta i Rosello", sardana a seis voces mixtas; Morera.—"Gran jota aragonesa", sobre tres cantos de la provincia de Teruel, para coro a seis voces mixtas y solos de tiple y tenor; Arnaudas.

Solistas: señorita Méndez y señores Valiño y García.

La rondalla del Orfeón Torrelaveguense amenizará los intermedios."

TRIDUO SOLEMNE

Los días 17, 18 y 19 del actual se celebrará, en la capilla de Nuestra Señora de la Paz, un triduo solemne en honor de San Francisco de Asís.

De los sermones se ha encargado una ilustre personalidad eclesiástica.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Esta Sociedad celebrará junta general el jueves, día 16, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de sumo interés. Al que no asista se le impondrá el correctivo acordado para estos casos.—La Directiva.

NOTA DE LA REDACCION

Por una desgracia familiar acaecida a nuestro representante en la ciudad de Torrelavega, don Antonio Ruiz de Villa, nos vemos precisados a hacer la información de dicha ciudad, esperando de la benevolencia de nuestros lectores que, si ven alguna deficiencia en esta crónica, sabrán dispensarnos.

El sustituto

Sello YER

DOLOR DE CABEZA
GRIPE
RESFRIADOS
DOLORES REUMATICOS
Y NERVIOSOS
Y LOS ESPECIALES DE LA MUJER

SELO INSTANTANEO YER. PRECIO: 0,40 PESETAS

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas: oficinas: plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos por el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA ROBERTO BUSTAMANTE.—VAD-RAS, núm. 5.—TELÉFONO 16-06

LA JORNADA DE LIGA DEL DOMINGO EL SELECCIONADOR MATEOS VIO EL GRAN PARTIDO DEL SARDINERO... Y QUEDO GRATAMENTE IMPRESIONADO DE LA INTERNACIONALIDAD DE LARRINAGA

EN EL SARDINERO EN UN GRAN PARTIDO, EL RACING VENCE AL DEPORTIVO ESPAÑOL

RACING, 3; ESPAÑOL, 1

Contra la adversidad supo imponerse el Racing. Primero, componiendo un equipo que sobre el papel no daba ninguna clase de tranquilidad, pues las nuevas ausencias de Gurruchaga, Ibarra y Cisco dejaban al equipo totalmente pernickio. Supo imponerse contra esta adversidad que de algún tiempo a esta parte es en el Racing francamente alarmante, y que en este día lo era mucho más, pues la trascendencia del partido a nadie se le ocultaba.

Y contra tanta adversidad, supo imponerse el Racing, hemos dicho, jugando como los buenos ante un perfecto maestro como lo es el Español. Larrinaga, Telete, Santi y Ceballos, fueron en este partido, los principales artífices de tan bella victoria. A la calidad de éstos se unió el entusiasmo de todos los demás y así un partido que estaba en cuarentena se hizo bueno y se ganó.

Todo un gran partido de campeonato fué el celebrado el domingo en los Campos de Sport del Sardinero entre el Deportivo Español y el Racing. Un partido de campeonato por sus características de sobrio y de movimiento; de valiente y de entusiasmo.

No hubo gran calidad, porqué el Español no pudo imponer su táctica toda tecnicismo. Pudo, sí, en el primer tiempo, demostrarnos su fina clase de juego selecto, bordanado gran número de jugadas, tanto por parte de su tripleta, central como por sus alas. Juego selecto que no adolece del defecto de lentitud de otros tiempos, pues los españoles llegan a la meta con gran facilidad y con grandísima rapidez en un precioso hilvanado de buen juego.

Todo esto duró tanto como duró el desconcierto de los medios racinguistas y la situación de Ilberca de defensa derecha, que aún no convaleciente no acertó a entrar pronto en juego con un peligro constante de su meta, pues Redó y Bosch, se resbalaban con suma facilidad hacia la puerta de Jáuregui.

Y por este hueco de Larrinaga e Ilberca se filtró una de las veces el vertiginoso Bosch, sirviendo un precioso centro que remató espléndidamente y con toda tranquilidad y seguridad al gran Edelmiro a las mallas racinguistas. Fué a los catorce minutos de juego, pero la respuesta del Racing resultó espléndida pues al minuto obtuvo el empate debido a un gran remate de izquierda de Larrinaga.

A estas dos bellas ejemplaciones siguió un fútbol francamente bueno e inteligente por ambos lados, destacándose las dos líneas de ataque y la de medios del Español.

Hubo mucho acoso por parte de los racinguistas, pero tampoco en este partido les acompañó la suerte a la hora del remate, viéndose así cómo se pifaba increíblemente en jugadas que siendo fáciles, los nervios se encargaron de hacer difícilísimas. Esto de un lado y la escasa suerte de Larrinaga, que remató primorosamente de cabeza durante todo el partido, no dió un resultado elevado que por creído no nos hubiera parecido lógico.

Y es que el Racing jugó mucho en la delantera; muchísimo y bien jugado.

En el primer tiempo el juego fué menos de campeonato que en el segundo, haciendo más fútbol los dos equipos. Pero en la segunda mitad y con el tandeador en dos a uno, la emoción del juego fué enorme.

A menos florituras y bellezas, más rapidez, imponiéndose el Racing poco menos que netamente desde que empezó a jugar con la ventaja. Y al querer el Español adaptarse o superar y anular la táctica envolvente y arrolladora del equipo sanderterino, el buen fútbol, el fútbol fino españolista se diluyó, siendo sustituido por este otro que llamamos de campeonato, porque se juega a resolver situaciones críticas y puntuaciones comprometidas.

Los dos equipos estaban necesitados del esfuerzo y del empleo de tal táctica, una vez fracasada la buena intención de ganar enseñanza, y fué el Racing el más inspirado y certero, por ser, sin duda, el que mejor disposición tiene para la realización del tal juego con relación a su contrario.

El resto del partido fué más mediodere de juego y a veces se hizo durillo, rivalizando los dos bandos en estas cosas y excediéndose algunas veces Ceballos. Sentimos que este muchacho, que tan excelente defensa lleva dentro, haga algunas cosas que, si son en todos censurables, en él lo son más, porque Ceballos no necesita de tales recursos.

de Larrinaga se estrellasen contra la madera la casi totalidad de las veces.

El primer gol fué obra de Edelmiro, como ya hemos dicho, y el del empate corrió a cargo de Larrinaga. Todo esto ocurrió en el primer cuarto de hora, durante cuyo tiempo parecía el Español decidido a comerse a los once racinguistas.

Y ocho minutos antes del final del primer tiempo, Telete hizo una soberana jugada, escapándose hacia la meta por el interior derecha. Arater fué a acometerla y Telete soltó el balón, haciendo un espléndido servicio a Torón, que éste no tuvo más que empujar para colocar la pelota en la castilla de Florenza.

El otro gol fué en el segundo tiempo, a los diez minutos de juego. Fué algo espléndido, sin duda. Santi metió una pelota muy bombesada y en un salto prodigioso alcanzó un nuevo remate de cabeza Larrinaga. Y esta vez sí se estrelló en la madera ni lo contuvo Florenza, colándose a la red pelinando el leucero.

El resto del partido fué más mediodere de juego y a veces se hizo durillo, rivalizando los dos bandos en estas cosas y excediéndose algunas veces Ceballos. Sentimos que este muchacho, que tan excelente defensa lleva dentro, haga algunas cosas que, si son en todos censurables, en él lo son más, porque Ceballos no necesita de tales recursos.

Los equipos se alinearon así: RACING: Jáuregui, Ceballos, Ilberca, Hernández, Oscar, Larrinaga, Santi, Loredó, Telete, Larrinaga y Torón. ESPAÑOL: Florenza, Arater, Pérez, Trabal, Solé, Cristóbal, Roca, Edelmiro, Garreta, Redó y Bosch. De éstos jugaron Bosch, Roca, Solé, Arater y Florenza, formando los once uno de los conjuntos más compenetrado de la Península.

Arbitró Melcón, ayudándole en su difícil misión los sanderterinos Real y Sumillera.

A este partido asistió el seleccionador nacional, señor Mateos.

Parce ser que, hablando éste con los directivos racinguistas, ha hecho grandes elogios de Larrinaga, que tanto y tan bien actuó el domingo. Es de creer que Mateos le incluirá en el equipo nacional, pues ha manifestado también que no tiene hasta ahora jugador para tan difícil puesto.

PEPITO PEDAL EN IBAIONDO

EL ARENAS VENCE CON SU CODICIA Y GRAN ENTUSIASMO AL ATHLETIC

ARENAS, 4; ATHLETIC, 2

BILBAO.—Una gran entrada, a pesar del mal tiempo, registró el campo de Ibaiondo, para presenciar el encuentro entre los rivales vizcaínos Athletic y Arenas.

Se esperaba como cosa lógica la victoria de los rojiblancos, pero los animosos chicos de Guecho se encargaron de hacer fracasar todos los pronósticos. Vencieron por cuatro a dos al Athletic y su victoria fué obtenida con justicia, ya que fueron superiores en todo momento a los aún campeones de España. La ventaja arenera se debió a la mayor velocidad que la vanguardia rojinegra imprimió a sus ataques y a una mayor eficacia perforadora. Aparte de esto, también influyó grandemente en el resultado la deficiente actuación del trío defensivo athletico, excepción hecha en algunas ocasiones de Urquiza. Al contrario del Athletic, en el Arenas lo mejor fué el trío defensivo. También se lucieron en éstos Iriondo, feliz rematador, y Rivero. Por los vencidos, el mejor Claurren, y en algunos momentos, por sus intervenciones individuales, Iraragorri, Gorostiza y Bata.

Obtuvo el once arenero su primer gol a poco de iniciarse el partido, por medio de Teófilo. En este tiempo marcaron nuevamente por medio de Iriondo. Todavía se lozó otro tanto favorable a los areneros por Iriondo, pero fué anulado por el señor Elorza. En este tiempo fueron superiores a sus enemigos los de Guecho, y el tanteo de dos a cero a su favor reflejó exactamente la marcha del encuentro.

Dos veces cada uno de los equipos marcaron en la continuación. Los dos goles areneros, obra ambos de Iriondo, y los de sus contrarios marcados por Iraragorri.

Dirigió el encuentro el vizcaíno Elorza que estuvo mal.

Equipos: Arenas: Eguzquiza; Eguzquiza; Arrieta; Calvo, Urresti, Ramón, Teófilo, Rivero, Iriondo, Barrin y Trullán. Athletic: Blasco; Irionzi; Gastañanos; Claurren; Muzerza, Garza; Iraragorri y Echeburua; Urquiza, Bata y Gorostiza.

Tres a uno. Ganó el Racing. Un resultado lógico, si tenemos en cuenta que el factor suerte o desgracia juega también un papel importante en el fútbol. El Racing, por ejemplo, pudo haber obtenido mayor número de goles, y el Español también. Pero hubo poca suerte, siendo de lamentar que aquellos primorosos remates de cabeza

EN LAS CORTS EN UN PARTIDO MUY MEDOCRE, EL BARCELONA VENCE AL VALENCIA

BARCELONA, 4; VALENCIA, 2

BARCELONA.—En Las Corts el Barcelona jugó en partido de Liga con el Valencia. Fué un encuentro carente de jugadas dignas de especial mención, pues los valencianistas no ofrecieron resistencia a los azulgranas y el partido sólo estuvo interesante en unos momentos en los principios de la segunda parte, en que el Valencia jugó con entusiasmo, que fructificó en dos tantos.

Cuando el conseguir el empate era una viabilidad el Valencia dejó de emplearse, el Barcelona se aseguró el partido y el público, que era el pagano, se aburría. En honor a la verdad, hay que decir que los paganos eran pocos, porque como llovía mucho, la masa, con un criterio verdaderamente elogiado, decidió quedarse en su casa y no asistir a la pelea Barcelona-Valencia, en la que nada habrían aprendido.

Por haberse lesionado el medio centro del Barcelona, Font, hubo campos en el equipo azulgrana y ocupó el eje Martí y el medio ala Zabalo, bajando a la vacante de la defensiva el lesionado.

El Barcelona consiguió cuatro tantos válidos y un quinto que se le anuló. Este, obra de Helguera.

Aquellos otros, de Ramón, de Arocha al lanzar un penalty y Helguera. Marcaron los goles del Valencia Vilanova y Picolin.

Por los forasteros lució el juego de Abdón, Torredefot y Picolin, y de los barceloneses, el de Arocha, Parera y Martí.

Arbitró la contienda Balaguer. Los equipos fueron: Valencia: Cano; Melénchón, Pasarín; Abdón, López, Conde; Torredefot, Picolin, Vilanova, Costa y Sánchez. Barcelona: Nogués; Zabalo, Alcoriza; Martí, Font, Pedrol; Helguera, Gorbura, Arocha, Ramón y Parera.

EN CHAMARIN UNA POBRE VICTORIA DEL MADRID SOBRE EL ALAVES

MADRID, 2; ALAVES, 0

MADRID.—Como se esperaba, el Madrid no tuvo enemigo en el Deportivo Alavés, pero lo que no se esperaba y sucedió fué una tarde de fútbol pésimo. Los madrileños salieron al campo con la seguridad de que el triunfo sería para ellos y procuraron obtenerlo con el mínimo esfuerzo. Los espectadores que asistieron al match, salieron muy descontentos del juego realizado. Del Alavés porque no supo y del Madrid porque no quiso; el caso es que ninguno de los dos bandos ejecutaron jugadas encomiables. Tenía además el partido el aliciente de la presentación en Madrid del ex mago Samitier. El catalán, con su juego, no demostró otra cosa que lo que hemos dicho anteriormente, que ya no es más que el ex mago: viejo, sin facultades, en una palabra: digno del retiro.

Los goles los hicieron L. Reguero y Samitier.

Dirigió la lucha el catalán Casterlenas, que ante un partido fácil tuvo una lucida actuación.

Equipos: Madrid.—Zamora; Cirriaco, Quincecos; Remetero, Valle, Gurruchaga; Eugenio, L. Reguero, Samitier, Illario y Olaso. Alavés.—Santamaría; Arana, Euskalduna; Castro, Antero, Albeniz; Sarmenton, David, Irureta, Zulaica, Urretavizcaya.

EN ATOCHA EL DONOSTIA EMPATA UN PARTIDO QUE MERECE PERDER

DONOSTIA, 2; BETIS, 2

SAN SEBASTIAN.—Pudo haber perdido ayer el Donostia su encuentro contra el Betis. Por el juego realizado lo merecieron, pero la suerte les acompañó y se quedaron

Siguó su notabilísimo y elocuente discurso hablando de la enseñanza, de la escasez de escuelas que existen en España y de que, a pesar de la falta de escuelas y centros de cultura, (haya tanto interés en privar a las Ordenes religiosas que se dedican a la enseñanza. Con datos concretos hace ver la economía que ahorraría español supone la enseñanza gratuita que proporcionarían las Ordenes religiosas en España. Se extiende en otras consideraciones a este respecto, y en el curso de su peroración vibrante y elocuente, escucha continuas salvas de aplausos. El acto terminó a la una y media, y no hubo ni una interrupción ni la más leve nota discordante. El salón estaba totalmente lleno de público, viéndose muchos sacerdotes y señoras distinguidas de la nobleza que ocupaban las localidades preferentes. También se veían muchos jóvenes estudiantes y señas del Círculo Catalán de Obreros y miembros de las Juventudes paraguayas.

SAIZ AN TOMIL MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

Virtuos planes de todas clases colocacion de los mismos RAMON D. TEJERO Carbaljal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

con un punto que debieron adjudicarse sus rivales.

La parte más floja del once guipuzcoano estuvo en la delantera. Los atacantes donostiarros, que ya de por sí, y según han demostrado durante toda la temporada, no son muy regulares, carentes además en esta ocasión de su elemento más peligroso, Gollín, fueron casi ineficaces y se vieron y se desearon para batir a Urquiza.

También es cierto que la defensa bética, decidida y enérgica, puso de su parte todo cuanto pudo para lograr salir de la lucha con el menor número de tantos en su deber.

Los goals los hicieron Aldazabal y Telete, por el Donostia, y el debutante canario Pepene, por el Betis.

Arbitró excelentemente Iturralde. Equipos: Donostia: Beristáin; Goyeneche, Arana; Amadeo, Avelarán, Marmuleta; Insausti, Aldazabal, Urtizbeira, Givero y Telete. Betis: Urquiza; Arezo, Jesusin; Peral, Soladereo, Roberto; Timini, Adolfo, Pepene, Lecue y Enrique.

JULNAV.—Toda clase de retratos; : : toda clase de precios. ; ;

BILLAR CAMPEONATO A CARAMBOLA LIBRE

Mañana, miércoles, dará comienzo en los salones "La Amistad" los primeros partidos del Campeonato a carambola libre, organizado por un grupo de buenos aficionados al bonito sport.

El Campeonato está reservado para dos categorías, y se concederán bonitos premios para ambas.

Piel - Vias urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

EL DIA DEL PAPA

El domingo, como habíamos anunciado, tuvo lugar la fiesta que la Acción Social Católica había organizado con motivo de cumplirse el undécimo aniversario de la coronación pontificia del Papa felixmente reinante, Su Santidad Pío XI.

Por la mañana hubo misa rezada en la Catedral, distribuyendo el señor Obispo la sagrada Comunión a numerosos fieles.

Después, a las once, y en el Gran Cinema, se celebró el grandioso acto de homenaje al Papa. Fué presidido por el doctor don Agustín Tobalina, vicario de la diócesis, y con él se sentaron en la presidencia destacados miembros de la Acción Católica de la localidad. Hizo la presentación de los oradores el sacerdote don Antonio Fernández Helguera: eran éstos los señores don José María Torres de Rodas y el canónigo de Vitoria y diputado don Antonio Pildain.

El señor Torres de Rodas, hizo una disertación acerca de la persecución de que se hace objeto a las Ordenes religiosas. Tuvo párrafos de gran emoción que se aplaudieron estruendosamente.

Al levantarse a hablar el señor Pildain estalló una ovación que duró largo rato. Comenzó enviando un cariñoso saludo para sus adversarios, si es que había alguno en el salón, y estas primeras palabras arrancaron también un aplauso unánime y prolongado.

Dirigió el acto don José María Torres de Rodas, hizo una disertación acerca de la persecución de que se hace objeto a las Ordenes religiosas. Tuvo párrafos de gran emoción que se aplaudieron estruendosamente.

Al levantarse a hablar el señor Pildain estalló una ovación que duró largo rato. Comenzó enviando un cariñoso saludo para sus adversarios, si es que había alguno en el salón, y estas primeras palabras arrancaron también un aplauso unánime y prolongado.

Siguó su notabilísimo y elocuente discurso hablando de la enseñanza, de la escasez de escuelas que existen en España y de que, a pesar de la falta de escuelas y centros de cultura, (haya tanto interés en privar a las Ordenes religiosas que se dedican a la enseñanza. Con datos concretos hace ver la economía que ahorraría español supone la enseñanza gratuita que proporcionarían las Ordenes religiosas en España. Se extiende en otras consideraciones a este respecto, y en el curso de su peroración vibrante y elocuente, escucha continuas salvas de aplausos. El acto terminó a la una y media, y no hubo ni una interrupción ni la más leve nota discordante. El salón estaba totalmente lleno de público, viéndose muchos sacerdotes y señoras distinguidas de la nobleza que ocupaban las localidades preferentes. También se veían muchos jóvenes estudiantes y señas del Círculo Catalán de Obreros y miembros de las Juventudes paraguayas.

SAIZ AN TOMIL MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

Virtuos planes de todas clases colocacion de los mismos RAMON D. TEJERO Carbaljal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

SAIZ AN TOMIL MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

Virtuos planes de todas clases colocacion de los mismos RAMON D. TEJERO Carbaljal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

SAIZ AN TOMIL MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

Virtuos planes de todas clases colocacion de los mismos RAMON D. TEJERO Carbaljal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

SAIZ AN TOMIL MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

Virtuos planes de todas clases colocacion de los mismos RAMON D. TEJERO Carbaljal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO NO CREE EN LA CRISIS Y EL CONDE DE ROMANONES ATRIBUYE A MILAGRO LA VIDA DEL GOBIERNO

(Crónica telefónica de nuestro redactor en Madrid.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Sobre los concursos de belleza habría mucho que hablar. Mas, no es éste sitio. Estos días se están celebrando en toda España para elegir «Miss España 1933». El domingo, en los salones de «Ahor», y ante un jurado compuesto por el alcalde y artistas serios, tuvo lugar la elección de «Miss Madrid». También tuvo lugar entre las señoritas de provincias, residentes en Madrid, la elección de «Miss Vigo» y la de «Miss Vizcaya». Una vez verificadas estas actos, hubo aplausos, ramos de flores, fotografías y refrescos. Y en la calle, ovaciones de las gentes.

Coincidiendo con el final de la semana de agitación comunista, hubo el domingo algunas manifestaciones. Un grupo de individuos se situó frente a la Embajada de Alemania, gritando «¡Muera Hitler!» y «¡Viva el comunismo!». Cuando comenzaron a lanzar piedras sobre el edificio, surgieron unos guardias de Seguridad, que pusieron en fuga a los manifestantes. Algo parecido ocurrió frente a la Legación del Perú.

Huelga de Estudiantes. Los de la Escuela de Arquitectura, Caminos, los Industriales, de Minas, Montes y Agrónomos, como protesta contra el proyecto de reglamentación de la profesión de aparejadores. Los del Magisterio, como protesta por haber penetrado la fuerza pública en el edificio de la Escuela Normal. El tiempo, inelmente. El domingo hizo frío intenso y hoy nevó copiosamente, sin llegar a cuajar.

POLITICA

También don Angel Ossorio y Gallardo ha hecho manifestaciones acerca de la crisis. No cree en ella. Y estima que el Gobierno actual hará las elecciones de abril. Don Angel afirma que la mayor excelencia habrá una acentuación de las fuerzas derechistas, y que si las derechas abusan de su triunfo, pueden recibir un fuerte contragolpe en las elecciones generales.

En cambio, el conde de Romanones cree que el Gobierno se mantiene milagrosamente. Añade el conde que la dificultad estriba en encontrar el Gobierno que substituya al actual. Y asegura saber él la fórmula, que se la reserva. Finalmente, considera descabellado el proyecto de Congregaciones religiosas, que viene a hacer más honda la herida abierta en la conciencia política del país.

El señor Algorta, diputado socialista, hizo manifestaciones acerca de los sucesos de Casas Viejas. Sucesos que deben aclararse por prestigio del mismo Gobierno. En sus manifestaciones, el diputado aludido clama contra el Gobierno, cuya vida la considera entrecortada por los espectros de Casas Viejas. Continúa la huelga de Asturias. Según las últimas noticias, no se ha resuelto nada. Por el contrario, el paro se ha hecho general.

LA MONTAÑA EN MADRID

En el rápido de Santander llegó la señorita Panchita Oslé, nombrada «Miss Castilla 1933». A recibirla acudieron a la estación numerosos montañeses residentes en Madrid, representantes de la Casa de la Montaña, periodistas y fotógrafos.

Al saludarla, nos manifestó que estaba encantada del viaje. Nos dijo también que en Reinosa había salido a saludarla al paso del tren Isabelita Obeso, «Miss Castilla 1932». Nos rogó que la expresáramos su agradecimiento, por medio de LA VOZ DE CANTABRIA, por la atención. Luego de hechas las fotografías, Panchita Oslé tomó el automóvil, entre ovaciones, sonrisas y pipos, dirigiéndose al Hotel Nacional para reposar de la fatiga del viaje.—FRAIZ.

MANIFESTACIONES EXTREMISTAS

UNOS CUANTOS EXALTADOS ARROJAN PIEDRAS CONTRA LA EMBAJADA ALEMANA Y LA LEGACION DEL PERU

MADRID.—En la mañana de ayer, y al parecer, con ocasión de que terminaba la llamada semana de agitación comunista, un grupo como de una veintena de exaltados se situó en el paseo de la Castellana, frente al número 4, donde está la Embajada de Alemania. Desde allí comenzaron a gritar «¡Viva el comunismo alemán!» y «¡Abajo Hitler!». Y luego se aproximaron más al palacio de la Embajada y arrojaron contra él algunas piedras. Una de éstas, que iba envuelta en un papel en que alguno había escrito «¡Viva el comunismo!», dió en la marquesina y rompió uno de los cristales.

Los guardias de Seguridad Pablo Castro, Juan Lara Montero, Angel Tabernero, Vicente de las Heras y Mariano Rodríguez, acudieron prontamente y disolvieron a los que vociferaban. Al llegar los guardias fueron recibidos a pedradas, resultando levemente herido uno de ellos. Uno de sus compañeros disparó al aire para amedrentar a los alborotadores, y otros los persiguieron.

Fueron detenidos Antonio Lora Frias, de veintiocho años, y Alberto Simón Rodríguez, de dos acusados de haber participado en la agresión. Desde la Dirección general de Seguridad pasaron al Juzgado de guardia.

ANTE LA LEGACION DEL PERU

También en la mañana de ayer, otro grupo de comunistas se presentó en la calle de Amador de los Ríos y frente a la Legación del Perú comenzó a dar vivas al comunismo y después arrojó piedras contra el edificio.

Los guardias de Seguridad dispersaron a los del grupo y detuvieron a algunos individuos, que pasaron al Juzgado de guardia.

INTENTO DE MANIFESTACION

Por último, unos cuantos extremistas intentaron organizar ayer una manifestación, a cuyo efecto recorrieron algunas calles llevando en alto banderas rojas.

Al llegar a la calle de San Lorenzo, los guardias de Seguridad les salieron al encuentro y detuvieron a cuatro de los manifestantes, los

El acreditado tónico VINO ONA, es fuente de energías. Deben tomarlo los débiles y los anémicos.

EN LOS SALONES DE «AHORA»

LA ELECCION DE LAS BELLAS REPRESENTATIVAS DE MADRID, VIGO Y VIZCAYA

MADRID.—A las cinco y media de la tarde del domingo, en los salones de «Ahor», se celebró el concurso para elegir «Miss Madrid», organizado por el referido periódico.

Resultó elegida, después de laboriosa selección, la señorita María Ureña del Castillo, de diecisiete años.

Como una de las cláusulas decía que para salvar la injusticia que representaría la exclusión de todas las bellezas que residían en Madrid no hayan nacido en la capital, se eligió, además de «Miss Madrid», a otra señorita que pudiera ser natural de cualquier punto de la Península, pero que forzadamente tenía que tener fijada aquí su residencia, se procedió después a cumplir esta parte del concurso, y resultaron elegidas: como «Miss Vigo», la señorita Margarita Fors, de diecinueve años, y «Miss Vizcaya», la señorita Mercedes Rodríguez y Menéndez, de diecisiete años.

Las tres fueron grandemente ovacionadas, y la Redacción de «Ahor» obsequió a las numerosas personas que asistieron al concurso, a las agraciadas y a las que se habían presentado, con un suculento lunch.

EN LA BASILICA PONTIFICIA

CONMEMORANDO EL ANIVERSARIO DE LA CORONACION DEL PAPA

MADRID.—Ayer, a las doce, se celebró en la Basílica Pontificia un solemne «Te Deum», conmemorativo del aniversario de la coronación del Papa.

Ocidió el nuncio de Su Santidad y asistió el Cuerpo diplomático, representantes de entidades católicas y un gran gentío, que llenó por completo el templo. Después, en la Nunciatura, se celebró una recepción pública, desfilando ante el nuncio un público numerosísimo a besar su anillo pastoral. Se calcula que desfilaron más de dos mil personas.

Al terminar el acto pronunció un discurso don Angel Herrera, como presidente de Acción Católica. Dió las gracias por su nombramiento. Expresó lo que en doctrina del Papa significa Acción Católica, y dijo que, aunque España atraviese por momentos difíciles, el triunfo de la Religión no es dudoso, pues que el pueblo sigue siendo cristiano.

Terminó rogando al nuncio que transmitiera al Pontífice la adhesión de los católicos españoles.

A continuación el nuncio, en un breve discurso, dió las gracias a todos los concurrentes.

El acto terminó a las dos y media de la tarde.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

NO SE ALTERA EL ORDEN EN BILBAO CON MOTIVO DE LOS ACTOS DE DESAGRAVIO AL CORAZON DE JESUS

BILBAO.—Se celebraron ayer en todos los templos de Bilbao actos de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús. La concurrencia de fieles fue enorme, llenándose completamente todos los templos donde los actos tuvieron lugar.

El orden fue completo.

SE DRUZAN ALGUNOS DISPAROS ENTRE LOS COMUNISTAS Y LA FUERZA PUBLICA

BILBAO.—Ayer, por la tarde, un grupo de jóvenes comunistas intentó manifestarse en la Plaza de los Tres Pilares, acudiendo guardias para evitar que se llevara a cabo la manifestación. Peso los guardias fueron recibidos a tiros, viéndose ellos obligados a repeler la agresión en la misma forma.

Afortunadamente, no ocurrieron lesiones personales. Se practicaron ocho detenciones.

INTENTO DE ATRACO

SAN SEBASTIAN.—Al cerrar su establecimiento de Lotería, sito en la plaza de Guipúzcoa, el señor Maure, fué sorprendido por tres individuos, que intentaron atracarle.

El señor Maure demandó auxilio y los desconocidos se dieron a la fuga, sin dejar de disparar contra el señor Maure, a quien, por fortuna, no llegaron a herir.

EN CONTRA DEL PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

BILBAO.—En sesión celebrada por el Colegio de Doctores y Licenciados, de ésta, se acordó dirigir al Gobierno un telegrama en el sentido de que se permita a las Congregaciones religiosas que continúan funcionando por lo menos en los establecimientos de enseñanza, siempre que estas Congregaciones estén acogidas a las disposiciones vigentes.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

SEGUN AFIRMA UN PERIODICO, ESTAMOS EN VISPERAS DE UN NUEVO DEBATE POLITICO DE IMPORTANCIA

SE HA LANZADO LA IDEA DE TRIBUTAR UN HOMENAJE AL SEÑOR LERROUX COINCIDIENDO CON LA FECHA DE SU CUMPLEAÑOS. OTRAS NOTICIAS DEL DIA.

MANIFESTACIONES DEL SR. OSSORIO GALLARDO

MADRID.—El señor Ossorio Gallardo ha hecho manifestaciones a un periodista.

—¿Ha leído usted—le preguntaron— las últimas declaraciones del señor Lerroux? ¿Cree usted que el actual Gobierno hará las próximas elecciones municipales?...

—Lo creo y lo deseo. Con todos sus inconvenientes, la mayor excelencia de este Gobierno es su estabilidad. Los impacientes por derribarle, apetezcan, sin duda, repetir la linda historia de 1873.

—¿Cuál presume usted que será el resultado de esas elecciones?...

—Presumo que una acentuación de las fuerzas derechistas.

—¿Y qué influencia tendrá ese resultado en la política general del país?...

—Que si las derechas abusan de su triunfo podrán recibir en las elecciones generales un fuerte contragolpe.

EN OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas al recibir a los periodistas les manifestó que hoy había sido aprobado el proyecto definitivo para enlace del ferrocarril subterráneo a las líneas del Norte y Madrid-Zaragoza-Alicante.

Añadió que seguramente en breve se hará la subasta para las obras de los dos primeros trozos del túnel que irá a lo largo de la Castellana.

Por último el señor Prieto, aludien-

do a su reciente viaje a Andalucía, se mostró satisfechísimo por haber podido comprobar que el puerto de Huelva ha entrado en gran actividad.

EN GUERRA.—El presidente no salió de su despacho.

El presidente del Consejo no salió esta mañana de su despacho del ministerio de la Guerra, no recibiendo tampoco ninguna visita. El señor Azaña se encuentra muy acatarrado.

INSTRUCCION PUBLICA.—Inauguración de un grupo escolar.

A las tres de la tarde, el ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos, salió para El Escorial con objeto de asistir a la inauguración de un grupo escolar en aquella localidad.

El ministro se propone a su regreso dar una conferencia en los locales de la Exposición de Arquitectura Escolar.

CON DESTINO A UNA SUSCRIPCION

El secretario general de la Presidencia de la República ha facilitado a los periodistas una nota en la cual se comunica que habiéndose sido entregada la cantidad de 10.597.70 pesetas como décima de los beneficios deportivos de la pasada temporada, S. E. había dispuesto que fuera repartida esta

cantidad entre los familiares de las víctimas ocurridas con motivo de los últimos sucesos.

En el Palacio Nacional, con motivo de la proclamación del aniversario de la primera República, se han recibido centenares de telegramas de adhesión al régimen y de saludo al jefe del Estado.

LA MINORIA RADICAL

Mañana se reunirá la minoría radical para fijar el plan a seguir en la presente semana en el Parlamento.

LAS DISCREPANCIAS EN EL COMITE DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Respecto a las discrepancias surgidas en el seno del Comité ejecutivo del Partido radical socialista, dice hoy «Heraldo de Madrid» que cada día se ahonda más el cisma de dicho Partido.

Señala el periódico que en esta cuestión las principales figuras de las de los diputados señores Ruiz Mañá y Moreno Galveche.

Agrega que los dirigentes del Partido tienen el propósito de lanzar un breve manifiesto a la opinión.

UN NUEVO DEBATE POLITICO

«La Tierra» anuncia que el próximo miércoles se iniciará en la Cámara un nuevo debate político, llevando la voz el señor Soriano, el cual aludirá a la nota últimamente dada por el señor Castillo.

Este, por su parte, ha manifestado que está dispuesto a sostener en la Cámara sus ataques al Gobierno, y que es posible que en el debate, si llega a plantearse, intervengan todos los grupos de minorías y hasta que se verifique una votación con motivo de una propuesta que piensa presentar.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALGORTA

El diputado a Cortes señor Algorta declaró a un redactor de «La Nación», que en los sucesos de Casas Viejas hubo doce fusilamientos y que después los cadáveres fueron arrojados a la hoguera en que se convirtió la casa de «Seledos». Agregó que el señor Rodríguez Piñero tiene anunciada una interpelación sobre este asunto, y terminó diciendo que, quiera o no el Gobierno, saldrá para Casas Viejas una Comisión parlamentaria para informarse detalladamente de lo ocurrido.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Firmado por distintos miembros del partido radical, ha sido enviada a los periódicos una carta en la cual se propone la celebración de un homenaje a señor Lerroux, por su brillante discurso de oposición al Gobierno, que pronunció el día 3 del actual en la Cámara. En el referido discurso, a juicio de los firmantes de la carta, contiene tres puntos fundamentales, que son: el de que el país está divorciado del Parlamento y del Gobierno, que es hora de cambiar el rumbo de la política y que ha llegado el momento de que el Gobierno presente leyes que estén conformes con este principio, que desfilen por el Parlamento el señor Lerroux y dejen tarjeta a los 4 del próximo marzo, fecha del cumpleaños de don Alejandro.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El señor Rojo Villanova ha manifestado que se propone llamar a la prensa en el salón de sesiones del Parlamento la vez periodistas, con motivo del reciente caso del señor Bello, en el que bastó la queja del ministro de la Gobernación para poner término a la cuestión, y en cambio el órgano de los socialistas, cuando lo de Casas Viejas, atacó al ministro de la Gobernación por la represión de los sucesos, y el Gobierno, en lugar de solidarizarse como en el primer caso, lo hizo.

El señor Rojo Villanova pide en este respecto requerir la opinión de los señores Lerroux, Prieto y otros diputados periodistas.

Agregó que asimismo propone llevar a cabo la expropiación de las fincas de la marquesa de Villaverde y intervendrá en el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

EL CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de ministros de mañana se espera que se trate de las misiones presentadas al ministro del Instituto de Reforma Agraria, y se rece que se propondrá de nuevo la Dirección del Instituto, al señor quez Humasque.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LA HUELGA MINERA ASTURIANA CONTINUA, HABIENDOSE REGISTRADO ACTOS DE SABOTAJE

OVIEDO.—Continúa la huelga minera. Durante todo el día de ayer se registraron varios actos de sabotaje.

En La Felguera, en el garaje de la Cooperativa Eléctrica de Langreo, establecido en terreno de la Duro Felguera, hizo explosión un petardo, sin que produjese daño alguno.

Una sección de guardias de Asalto, que patrullaba por aquellos lugares, acudió rápidamente al lugar de la explosión, no pudiendo comprobar si se trataba de un petardo o simplemente de un artefacto relleno de pólvora sola.

En la línea eléctrica de La Felguera a Veguín fueron derribados varios postes.

En la línea de alta tensión, de 50.000 voltios, de Somier, también han sido derribados varios postes.

En la línea de la Central de La Felguera a la del Sotón, se han registrado algunos actos de sabotaje, que no han tenido consecuencias. En dicha línea se hicieron estallar varios cartuchos, que no produjeron daños.

ACTOS DE SABOTAJE EN VALENCIA

VALENCIA.—En la madrugada última quedó interrumpido el suministro de energía hidroeléctrica, afectando la interrupción a la capital, parte de la provincia, a la de Castellón y a algún sector más. Practicadas las averiguaciones oportunas, se vino en conocimiento que se trataba de un acto de sabotaje. Esta había consistido en aserrar y derribar tres torres metálicas del centro de alta tensión de la línea general Cortes, del término de Montserrat; seis en la línea de Alcira, término de Picasset, y otras seis en la línea de Segundo, término de Puig.

Inmediatamente de producidas estas averías, varias brigadas de obreros comenzaron los trabajos de reparación, hallándose ya reparadas las dos líneas primeramente citadas, y esperándose que esta noche queden arregladas las averías de la línea de Sagunto.

NOTICIAS OFICIALES

MADRID.—En el ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas que, según noticias recibidas en el día de hoy, la huelga minera es unánime. La tranquilidad no ha sido alterada, pues los actos de sabotaje cometidos anoche en La Felguera, feroz promovidos por los huelguistas metalúrgicos, y dichos sabotajes no han causado grandes daños.

LOS ESTUDIANTES DE LA F. U. E.

Para protestar contra los sucesos en la Normal de maestros, el pasado sábado se han declarado en huelga los estudiantes de la F. U. E.

LOS ESTUDIANTES MADRILEÑOS

MADRID.—Hoy se han declarado en huelga como protesta por las atribu-

LOS MIN

MADRID del distrito 'mingo su bre el tel el diputat Cordero.

Comenzó les mom Partido F blar de cr sis polític pero en lo vez que f la Repub' ron a act rio. Dijo qu pagna coi conservad intangible mo de los lón de St Lerroux Lerroux t se iba a l Terminó sis mundi no lleva treinta r pronto m Fué mu

EL O/

MADRID de la Ag biliana d el domini cia sobre nos en el centá Gac Acción R Este se rechas y

EL BI

MADRID media se herdad de dió el ac Partido i El aspe ara piñó do del or Partido, As lleva: Al apar tenio, lo fascis tonos vio

EL ESC esta loca local de Primeri de propa des, que blico. Hicieron critor «J nito, don finalment Fueron Termin almerzo cien com.

U G

BADAJ homenaje propagan que consi asistieron A los bras del Roacens nor Mau expectaci ado por atravesa está pr violando del orden Señaló servador. cas, lo listas, ú sanan d Dijo q dos los hubiera que se i chas si f ticiero. Pregu todo, y —Aza El señ Es e e pañola. salido d es respo Dijo q

AN

En el Consejo de ministros de mañana se espera que se trate de las misiones presentadas al ministro del Instituto de Reforma Agraria, y se rece que se propondrá de nuevo la Dirección del Instituto, al señor quez Humasque.

AN

En el Consejo de ministros de mañana se espera que se trate de las misiones presentadas al ministro del Instituto de Reforma Agraria, y se rece que se propondrá de nuevo la Dirección del Instituto, al señor quez Humasque.

AN

En el Consejo de ministros de mañana se espera que se trate de las misiones presentadas al ministro del Instituto de Reforma Agraria, y se rece que se propondrá de nuevo la Dirección del Instituto, al señor quez Humasque.

AN

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

MITINES Y CONFERENCIAS

LOS ACTOS CELEBRADOS EL DOMINGO EN MADRID Y PROVINCIAS

UNA CONFERENCIA DE CORDERO

MADRID.—En el Círculo Socialista del distrito de Buenavista dió el domingo su anunciada conferencia sobre el tema «Cuándo habrá crisis»...

Comenzó diciendo que en los actuales momentos, dada la actitud del Partido Radical, era interesante hablar de crisis. La inquietud de la crisis política es de todas las derechas...

Terminó diciendo que hay una crisis mundial, y es la del trabajo, que no lleva camino de resolverse. Los treinta millones de parados serán pronto mucho más.

EN EL PUEBLO DE VALLECAS

MADRID.—En las escuelas laicas de la Agrupación de Acción Republicana del P. de Vallecas dió el domingo su anunciada conferencia sobre «Deber de los republicanos en el momento actual»...

POR LA LIBERTAD DE ALBANIÁ

MADRID.—En el Teatro de la Comedia se celebró un mitin por la libertad del doctor Albaniá. Presidió el acto la Junta suprema del Partido nacionalista español.

EN EL ESCORIAL

EL ESCORIAL.—Ayer se celebró en esta localidad la inauguración del local de Acción Republicana. Primeramente se celebró un acto de propaganda en el teatro Variedades, que estaba abarrotado de público.

UN HOMENAJE A DON MIGUEL MAURA

BADAJÓZ.—Se celebró un acto de homenaje a don Miguel Maura y de propaganda del Partido conservador, que consistió en un banquete, al que asistieron unos 400 comensales.

nen que poner una barrera al Gobierno actual. Aludió al Partido Radical, para sorprenderse de la falta de cordura y sensatez del mismo...

EN PAMPLONA

PAMPLONA.—En el Teatro Gayarre, organizada por la Juventud Social Católica, dió una conferencia el diputado y canónigo señor Guallar, mostrando la necesidad de llevar a los campos de Acción Católica a los obreros...

EN ORENSE

ORENSE.—Los partidarios del señor Calvo Sotelo en esta han llegado a una inteligencia con los partidarios del conde de Bugallá. Con esto ha quedado consolidada la unión de las derechas.

DE SALAMANCA

SALAMANCA.—Los partidos republicanos conservadores de esta provincia han hecho público su hostilidad al actual Gobierno, pues dicen que ha llegado el momento de cesar en la colaboración con la mayoría republicano-socialista...

DE MADRUGADA

MADRID.—El director general de Seguridad comunicó de madrugada que en el expreso de Cádiz habían llegado a Madrid, procedentes de Villa Cisneros, don Javier González Ameza, don Francisco de Borbón y don Antonio Alconchel...

LLEGADA DE DEPORTADOS

MADRID.—El director general de Seguridad comunicó de madrugada que en el expreso de Cádiz habían llegado a Madrid, procedentes de Villa Cisneros, don Javier González Ameza, don Francisco de Borbón y don Antonio Alconchel...

Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños. Plaza de la Esperanza, 2, primero.

EL EX COMUNISTA ADAME HA INGRESADO EN EL SOCIALISMO

SESION DE CLAUSURA. Sevilla.—En el Frontón Betis, con asistencia de cerca de diez mil personas, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea regional de Acción Popular.

ADAME HA SIDO ADMITIDO EN EL PARTIDO SOCIALISTA

Sevilla.—La Agrupación Socialista ha acordado admitir al ex leader del partido comunista, Adame.

LAS OBRAS DEL AEROPUERTO DE SEVILLA

Sevilla.—El alcalde, hablando con los periodistas, les manifestó que las obras del aeropuerto comenzarán el día 12 de marzo y que costarán diez millones de pesetas.

EL RESIDENTE FRANCÉS

Algeciras.—Ha llegado a esta el residente francés, Mr. Lucien Saint, que embarcó con rumbo a Ceuta.

INFORMACION DE BARCELONA

LAS ENTIDADES OBRERISTAS HACEN PETICIONES Y AMENAZAN A LA GENERALIDAD

LA ELECCION DE «MISS CATALUSA»

BARCELONA.—En los salones de Redacción de «Dia Gráfico» se hizo hoy la elección de «Miss Cataluña».

En el vapor correo de Mallorca llegó «Miss Baleares», que salió en el expreso de la noche con dirección a Madrid.

ACUERDOS DE LAS ENTIDADES OBRERISTAS

En el Ateneo Politécnico se celebró una reunión de entidades obreristas de diversas ideologías de la provincia de Barcelona.

Dirigirse a la Generalidad pidiéndole que se auxilie con cincuenta pesetas semanales a todo obrero en paro que sea casado, y con treinta y cinco pesetas a los solteros.

Interesará también de la Generalidad la implantación de la jornada de seis horas en todos los oficios.

En el caso de que la Generalidad no pudiera conseguir esto, organizar una marcha sobre Barcelona, y si ésta no diera resultado, declarar la huelga general.

«MUNDO OBRERO»

HA SIDO DENUNCIADO Y RECOGIDO

MADRID.—Ha sido denunciado y recogido «Mundo Obrero» del pasado sábado, por la publicación de varios artículos referentes a la semana de agitación.

NOTICIAS DE PORT-BOU

BARCELONA.—Comunican de Port Bou que hoy falleció en aquella localidad el presidente del Partido radical, José municipal y ex alcalde don José Parruella, persona significadísima en el Partido.

ANTE EL AVANCE JAPONES

PEIPING.—Un tren especial, custodiado por centenares de soldados, ha partido para Shanghai, transportando los tesoros del Palacio Imperial, cuyo valor se estima en más de doscientos millones de francos.

LOS CHINOS PONEN A BUEN RECAUDO LOS TESOROS DEL PALACIO IMPERIAL

Estos tesoros han sido evacuados de la antigua capital del Imperio, ante el temor de que sea ocupada por los japoneses.

APARECIAN COMO FINANCIEROS Y ERAN UNOS PERFECTOS Y REDOMADOS BANDIDOS

BRUSELAS.—La Policía internacional ha detenido a Fleret Vanderrande, conocido hombre de negocios que ha gozado de una gran popularidad en el mundo financiero.

EN CHATEAUROUX

DOS SEÑORAS PERECEN CON DOS HIJOS DE UNA DE ELLAS

CHATEAUROUX.—La condesa Guy de la Rochetoullos, de veintiocho años, que residía en el castillo de la Guitiére, y la vizcondesa de la Rochetoulli, de treinta y cuatro años, que vivía en el llano de Fougères, han muerto en un accidente de automóvil, con dos niños hijos de la segunda.

MINERVA

Se vende en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

EN MEJICO AYER...

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

EL EMBAJADOR MEXICANO EN NORTEAMERICA

Llegó a Washington el embajador de México en los Estados Unidos, abogado don Fernando González Roa, acompañado del ministro Residente, abogado don Luis Padilla Nervo y del secretario particular del embajador.

BANQUETE Y RECEPCION

MEJICO.—En la Secretaría de Relaciones Exteriores tuvo lugar el banquete y recepción ofrecido por el secretario del Ramo y señora de Puig Casauranc, al embajador de los Estados Unidos de Norte América en México, y señora de Reuben Clark, con motivo del próximo viaje que estos últimos emprenderán a su país.

NOTICIAS DE ALEMANIA

LAS MANIFESTACIONES POLITICAS DAN ORIGEN A SANGRIENTOS INCIDENTES

BERLIN.—Con motivo de manifestaciones políticas han ocurrido nuevos incidentes sangrientos en Alemania.

Corca de Damstadt varios nazis hirieron a un transeunte, al hacer algunos disparos contra unos comunistas.

En Stautgard hubo un encuentro, del que resultaron siete heridos.

En Eislown varios comunistas hicieron fuego contra una manifestación de hilerianos, causando la muerte a uno de ellos y heridas a otros 15.

ES SUSPENDIDO UN PERIODICO COMUNISTA

BERLIN.—El periódico «Rothe Fane», órgano del Partido comunista, ha sido suspendido por eatorce días, debido a la publicación de artículos en los que se ha considerado que existen excitaciones a la huelga general.

POLITICA FRANCESA

EL GOBIERNO, APROBADO EL CONJUNTO DEL PROYECTO FINANCIERO, PLANTEA LA CUESTION DE CONFIANZA

PARIS.—La Cámara de los Diputados, después de discutir el conjunto de los créditos militares, ha adoptado por 359 votos contra 235 el conjunto del proyecto financiero.

El Gobierno planteó la cuestión de confianza. Antes, el señor Herriot pronunció un discurso, felicitándose de la labor realizada por las Cortes en ocho meses, habiendo conseguido una economía de 9.200 millones de francos para poder equilibrar el presupuesto.

La Cámara, que ha estado en funciones durante treinta y seis horas seguidas, se volverá a reunir de nuevo el viernes.

DEL HUNDIMIENTO DEL «ATLANTIQUE»

LA COMPANIA PROPIETARIA RECLAMA A LAS CASAS DE SEGUROS 170 MILLONES

PARIS.—La Compañía propietaria del buque «Atlantique» ha telegrafado a las setenta y dos Sociedades en que estaba asegurado el barco incendiado, diciéndoles que el casco del buque está a su disposición, y al propio tiempo reclama la cantidad de 170 millones en que fueron tasados los daños por los peritos de Cherburgo.

EN EL PRESIDIO DE SING-SING

LOS DEPORTES Y LA IMPRESION DE PELICULAS REPORTAN GRANDES BENEFICIOS

ALBANY (Estado de Nueva York).—Las presas de la penitenciaría de Sing Sing han obtenido grandes mejoras merced a los deportes por ellos practicados.

Durante 1932, el dinero recaudado en los partidos jugados en el interior del presidio, asciende a cuatro mil dólares, de los cuales la mitad se han empleado en mejorar los equipos de fútbol, el deporte que con más entusiasmo practican los reclusos.

Otra fuente de ingresos es la impresión de películas. Con el dinero obtenido de la impresión de escenas en el interior de la cárcel se ha construido un nuevo gimnasio, dotado de todos los adelantos y con los aparatos de gimnasia más modernos.

UN VUELO DE «BUENA VOLUNTAD»

El doctor don Juan Ramón Uriarte, ministro plenipotenciario de la República de El Salvador en México, dice que hay gran entusiasmo en su país por el próximo vuelo «de buena voluntad» que hará un grupo de aviadores mexicanos a Centro América. Este vuelo ha sido patrocinado por el periódico «El Nacional» y por el Aero Club de México.

EL ARROZ DE SONORA, PARA ESTADOS UNIDOS

Todo el arroz cosechado en la región del Yaqui, del Estado de Sonora, fué vendido a los Estados Unidos de Norte América. Esta operación importó alrededor de diez millones de dólares.—Agencia Trens.

INTERESANTES DESCUBRIMIENTOS

EL PROFESOR SELIN HASSA DESCUBRE VARIAS TUMBAS DE PRINCIPIES DE LA DINASTIA KEPHREN

EL CAIRO.—El profesor Selim Hassa ha declarado que ha descubierto varias tumbas de los príncipes de la dinastía Kephren y que trabaja en el descubrimiento del templo de la cuarta pirámide. Ha añadido que jamás ha dicho que hubiera encontrado otra esfinge.

EL PARO

AUMENTA EN FRANCIA CONSIDERABLEMENTE

PARIS.—La estadística semanal del paro obrero registra un aumento de 7.643 sin trabajo sobre la cifra anterior.

El 4 de febrero el número de parados inscritos era de 322.977 en los fondos de paro y 925 en las oficinas de Beneficencia, o sea un total de 323.902, de los que 252.172 son hombres y 71.730 mujeres.

IMPRESOS DE TODA CLASE EDITORIAL MONTANESA

ULTIMA HORA LOCAL

EN SAN ROMAN, BARRIO DE RUCANDIAL, ES DESTRUIDA UNA CASA POR UN INCENDIO

A las dos y media de la madrugada se avisó urgentemente a Santander, de haberse producido un violento incendio en una casa de vecindad enclavada en el pueblo de San Román, barrio de Rucandial, añadiéndose que el fuego había adquirido enorme incremento a causa del fuerte viento reinante.

Con toda celeridad salieron los bomberos voluntarios con el material preciso, haciéndolo igualmente fuerzas de Seguridad y municipales.

A la hora de cerrar esta edición, cuatro y cuarto de la madrugada, no han regresado los bomberos.

El inmueble, según nos dicen, ha quedado reducido a escombros, sin haberse producido desgracias personales.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20. Teléfono 29-36.

NECROLOGICAS

DOSA MANUELA FERNANDEZ Y FERNANDEZ

A las tres de la tarde de hoy se verificó el entierro de esta anciana señora, viuda de don Luis Solana, fallecida ayer cristianamente rodeada del consuelo y cariño de sus familiares.

La dama muerta estaba en posesión de excelentes virtudes, entre las que sobresalieron su amor al prójimo y sus sentimientos inagotables de caridad.

Rogamos a Dios en nuestras oraciones por el descanso eterno de su alma, y a los innumerables sentimientos de pésame recibidos por sus apenados hijos, don Dámaso, don Luis, don José, doña Manuela y doña Luz; hijos políticos, don Mariano de la Riva, doña Libertad Pérez y doña Eufemia Pelayo; tía política, doña Remigia Galván; nietos, sobrinos y demás parientes, sumamos el nuestro de corazón sentido.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10. 1.º Tel. 29-53.

BARCENA DE PIE DE CONCHA

NOTAS VARIAS

Recientemente falleció en Matanepudo la jovencita de catorce años de edad, Eloisa Gómez González.

Descansen en paz y reciban su hermana doña Concepción y su hermano político don Santos Fernández, residentes en Pie de Concha, la expresión sincera de nuestra pena.

Se ha restablecido de su enfermedad, en Bárcena, la respetable señora doña Concepción de Irún.

Marcharon a sus respectivos destinos de Logroño, Burgos, Pamplona y Vitoria, los reclutas de Bárcena y Pie de Concha, Gregorio Martínez, Baltasar Sáiz, Antonio Silló y Lorenzo Pérez.

En la iglesia de Bárcena contrajeron matrimonio el joven Santiago Lorenzo, de Reinoso, y la señorita Florencia Antón de Bárcena, habiendo actuado de padrinos el comerciante de esta localidad don Pedro Venero y doña Balbina Ortuñez, tía de la desposada.

Entre otras personas que sentimos no recordar, asistieron a la boda las señoras doña Amalia Ortuñez y doña Florencia Lorenzo; señores don Francisco Antón, don Julio Lorenzo y don Teodoro Martínez; señoritas Teresa Lorenzo, Martina y Albina Montes, Jacoba Sáiz, Susana García y la niña Consuelito Antón, y los jóvenes Valentín y Julián Lorenzo, Doroteo, Eloy, Marcelino, Fernando y Marino Antón, Pedro Venero Mata, Primitivo Sáiz, José y Ángel Salas, Julián Ibáñez, Marcelino Sánchez, Severiano López, Isidoro Cayón y José Fernández.

Todos los concurrentes fueron bien atendidos en la Fonda de la Viuda de Garmenia, de Bárcena, donde les sirvieron una magnífica comida. Después organizaron un animado baile en el salón que ocupó la extinguida Sociedad "La Bohemia", propiedad de don Francisco González, que duró hasta casi la hora de llegar el tren correo de Madrid, en el que marchó el nuevo matrimonio para Reinoso, donde fija su residencia.

En Bárcena convalece de la enfermedad que ha padecido la señorita Rosario Silló.

Mejora de su padecimiento el joven de Cobejo, Francisco Tarie Viala.

Constantemente se oyen agrías quejas de muchos vecinos de Bárcena, porque no fueron avisados para que asistieran — si querían — al Consejo habido la noche del día 3 del actual, en el que trataron asuntos muy importantes.

Del Monte Cuchío, de Bárcena, le ha faltado hace bastantes días, al vecino Rafael Díaz, una yegua.—*Moñas.*

Del Infierno de una noche de tos se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando PASTILLAS CRESPO



¡A 30 GRADOS BAJO CERO...

están en Bulgaria. A cuántos hemos llegado aquí?

Elo no importa. Lo que es interesante saber es que disponiendo de un EVER-HOT (Siempre Caliente) no se entera uno de lo que pueden marcar los termómetros. Poniéndolo entre sábanas a la hora de cenar, cuando se acuesten encontrará la cama deliciosamente calentada. Pero no es esto sólo. Además del confort, el EVER-HOT es el mejor elemento contra la gripe, bronquitis, reuma, lumbago y toda clase de dolores musculares.

Pregunte a su médico y recuerde el nombre EVER-HOT.

De venta en SANTANDER: Farmacia Viuda Díez Villafraña; Farmacia Navedo (Botica del Puente); Farmacia Estrada; Farmacia Ortiz; Farmacia Zamanillo; Farmacia Hontañón David Calderón; Droguería A. Gueznar; Droguería B. Crespo; Droguería V. Alonso.

En LAREDO: Droguería Zubillaga. En CASTRO URDIALES: Farmacia Munguira.

Un equipo EVER-HOT tipo STAN DART completo vale Pts. 7,90 con ello tendrá 150 horas de calor. Cuando necesite nuevos recambios de 150 horas cada uno, sólo le costarán Pts. 2,65. Después que haya comprobado la eficacia del EVER-HOT lo considerará indispensable en su hogar.

ROYALTY
con servicio moderno del más refinado gusto.
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES.
RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Petit chababriand grissotte.

LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO

CATARROS, BRONQUITIS, ENFISEMA, ASMA, CONGESTIONES PULMONARES

El aumento de secreción que acompaña a la infección de las vías respiratorias, produce como consecuencia la obstrucción de los bronquios con la dificultad consiguiente para que el aire penetre por ellos a oxigenar la sangre, que es el verdadero objeto de la respiración. Los bronquios, incapaces en muchos casos, de expulsar su contenido, se dilatan perdiendo su elasticidad (enfisema) y por otra parte, la sangre empobrecida y dificultada por la debilidad cardíaca, consecutiva, tiende a estancarse (congestión pulmonar). De ahí las penosas molestias que sienten estos enfermos, desde la tos que desgarrará el pecho de los bronquíticos, hasta la angustiosa sed de aire de los asmáticos y enfisematosos.

El PECTORAL RICHELET maravillosa preparación científica moderna, modera y fluidifica las secreciones calmando la tos, ayuda a los bronquios a desembarazarse de ellas, facilitando la expectoración y permite que el aire penetre hasta el alveolo pulmonar, a regenerar la sangre que circula libre y vivificada. EL PECTORAL RICHELET no es un jarabe mas. Es una preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio y que ha producido ya millares de curaciones, como lo atestigua la multitud de los enfermos curados, cuyos testimonios tenemos a disposición de quien quiera comprobarlo y de las cuales entresacamos las siguientes.

Padecía una tos inveterada.

Pasé tres años de cautividad en Alemania y de allí me traje una tos crónica que no mejoraba con nada. Durante dos años fui un tosero inveterado tosiendo y expectorando día y noche. Llegué a creer que arriesaría mi enfermedad hasta la muerte. Por suerte ensayé un día el PECTORAL RICHELET y allí donde todos los tratamientos habían fracasado respondí maravillosamente. Mientras vivía lo recomendaré a todos los coetáneos.

V. ADDERSELI
La Ferté-sous-Jouarre (France)

Su tos no se acababa nunca.

Padecía desde hace 6 años una bronquitis que se agravaba de invierno en invierno. Por la mañana me ponía a toser por golpes a veces de media hora y esto no se acababa nunca. Los ataques de tos no se terminaban mas que con la expectoración de espesas esputas. Mi tos era roca y de gran duración. Llegué a no poder dormir por la noche y estaba muy debilitado.

Ahora desde que tomo el PECTORAL RICHELET estoy diez veces mejor que antes. Estamos a fines de Enero y no he faltado a mi trabajo un solo día en este invierno.

E. CIANFERANI
Villajuf (France)

A consecuencia de un enfriamiento.

Enfermé a consecuencia de un enfriamiento. En la primavera última, sudé al desahogar en un día húmedo dos carros de madera y después estuve entre corrientes de aire. Al día siguiente tuve que guardar cama; tenía una bronquitis grave. Una penosa tos me sacudía durante el día y me impedía dormir por la noche. Al cabo de una docena de días viendo que aquello continuaba recurrí al PECTORAL RICHELET y cuatro días después estaba en pie y curado.

J. PINAT
3, Boulevard Auguste-Blancq, Paris

Durante seis meses me ahogaba.

Padecía de asma bronquitis de las cuales no podía desembararme. Estaba perpetuamente oprimido y el invierno sobre todo era terrible para mí. Durante seis meses del año me ahogaba. Necesitaba cinco minutos para subir a un piso. El frío y la humedad me hacían toser día y noche. Desde que tomo el PECTORAL RICHELET soy otro hombre. No toso por decirlo así y respiro mejor. No toso al invierno Señor Richelet Vd. me ha salvado.

Émile DURAND
Boulevard Voltaire (France)

Decían que yo estaba tuberculoso.

Tosta desde mi juventud y mi tos cavernosa impresionaba a los que me rodeaban. Estaba delgado y de tan mal aspecto que en el país me llamaban el tuberculoso. Aconsejaron por un vecino ensayé un día el PECTORAL RICHELET y hoy puedo decir que soy una magnífica prueba de la eficacia de este remedio. Mi salud se ha restablecido, no he vuelto a toser, me caso y he tenido un hermoso niño maravillosamente desarrollado.

Madeleine LAMBERT
Fetit-Jory (France)

Un simple constipado convertido en bronquitis.

A consecuencia de un constipado que descuidé, adquirí una bronquitis de mala índole de la que siempre me quedó algún rastro. Tosta todos los inviernos. El médico dijo a mi hija que mi mal era crónico y no podría curarse. Yo me habíame a mi mal que duraba ya cinco años cuando mi hija me hizo ensayar el maravilloso PECTORAL RICHELET. A las dos semanas estaba ya muy mejorado. Ahora ya no tengo aquellos ataques terribles de tos, duermo bien, mi estado general es bueno y me considero curado.

Romain BARDAS
Rue Lepic (Paris)

Muchísimos convencidos de mi Pectoral aquí en España me vienen escribiendo para agradecer los sorprendentes resultados de tal producto. Me abstengo de publicar sus nombres porque así me lo recomiendan los propios interesados.

De venta en todas las farmacias y droguerías. — Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, San Esteban, 22-24 — San Sebastián

LAREDO

SABADO Y DOMINGO

El sábado, aniversario de la primera República, fué izada en la Casa Consistorial la bandera nacional. Hubo concierto a mediodía en la plaza de la Constitución por la Banda municipal, y la propia Banda tocó baillables por la tarde.

El domingo, como los anteriores, transcurrió sin más novedad que la vuelta a lo más erudito del invierno. Sopló el viento del Norte, que cortaba.

ATENEO OBRERO DE SANTANDER

Organizada por este Centro se celebrará hoy, martes, en el Salón Cantabrio, una velada artística, poniéndose en escena la obra del actual ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, titulada "Vidas rectas", que constituirá un seguro éxito de taquilla, dada la gran animación que existe por aplaudir a los aficionados que en ella toman parte.

AVISO

Los Comités locales del partido Republicano Radical Socialista y Sindicato Autónomo de Trabajadores, ruegan a sus afiliados que hoy, martes, a las ocho y media, hagan acto de presencia en el Salón Cantabrio de esta villa, para presenciar la magnífica comedia dramática de nuestro ilustre correligionario el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, "Vidas rectas", y premiar con vuestros aplausos la labor educativa y altamente moral de los jóvenes santanderinos del Ateneo Obrero, que tanto se sacrifican por la educación de la clase proletaria.—Los Comités.

PESCAS

Por el mal tiempo reinante, el domingo no pudieron dedicarse a sus faenas las embarcaciones de este Cabildo y el lunes, que salieron por la mañana, hubieron de regresar seguidamente por la persistencia del temporal en a mar.—C.

"METAL"
LUZ MAXIMA CONSUMO MINIMO

PRECIOS MAS BARATOS QUE EL MES PASADO - UNICOS EN SANTANDER

SOLO HASTA EL DIA 28

TODA CLASE DE CONFECCIONES PARA HOMBRE Y NIÑO, 20 y 30 por ciento MENOS DE SU VALOR

NO DEJE PASAR LA OCASION; APROVECHELA / ADQUIERA AHORA A PRECIOS VERDADERAMENTE EXCEPCIONALES:

GABANES * CHECOS * GABARDINAS * TRINCHERAS * PELLIZAS * TRAJES * AMERICANAS * PANTALONES * BUZOS * TRAJES MECANICO * IMPERMEABLES * PLUMAS * CAMISERIA DE TODAS CLASES * CALZONCILLOS * CORBATERIA Y PASOLERIA * GENEROS DE PUNTO Y FELPA * SUETER LANA * MANTELERIAS * SABANAS * COLCHAS SEDA * TOALLAS FELPA * GORRAS * BOINAS, etc., etc.

VEA LOS ARTICULOS QUE LE OFREZCO, COMPARE PRECIOS Y CALIDADES Y SE CONVENCERA QUE NO HAY QUIEN LOS IGUALE

NO OLVIDE QUE ESTOS PRECIOS EXCEPCIONALES, MUY REBAJADOS, UNICOS, SOLO SON HASTA EL DIA 28

Confeccciones MURALLA ATARAZANAS, 4 y 6 Almacenes LA BATALLA
TELEFONO 26-50

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL
a base de naranjas y quina
Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

CASTRO-URDIALES SOLORZANO

INTERESANTE CONFERENCIA

En el Círculo Católico tuvo lugar el jueves último una interesante conferencia, tercera del ciclo que viene organizando la Juventud Católica.

Ocupó el estrado el R. P. Cristóbal Fernández, doctor en letras, quien versó sobre un tema de palpante actualidad como "Acción católica y optimismo".

La extraordinaria concurrencia que ocupaba en su totalidad los salones del Círculo Católico, tributó al ilustrado conferenciante una calorosa ovación al término de su disertación.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Bilbao, en la Clínica del doctor San Sebastián, don Teodoro Baranda Porriño, algo mejorado de su dolencia, aun cuando no se ha llegado a la intervención quirúrgica.

Deseamos su restablecimiento.

EL 11 DE FEBRERO

A pesar de la declaración gubernamental respecto a la oficialidad de la fiesta conmemorativa de la proclamación de la primera República española, la alcaldía publicó un bando invitando al cierre de los establecimientos con arreglo al horario de los días festivos.

Ni que decir tiene que, ante el temor a sanciones, se cerraron por la tarde todos los establecimientos, viéndose obligado el vecindario a disfrutar de un día más de fiesta, si bien el tiempo fué propicio para buscar el refugio del café o del "ciné".

La Banda municipal actuó por el mediodía y por la tarde en la plaza y recorrió también en las primeras horas de la mañana las calles de la ciudad.—C.

ARNUERO

CENTRO D' COLABORACION PEDAGOGICA

Por iniciativa del ilustre y prestigioso inspector de la séptima zona, don Cosme Virgilio Pérez, se ha creado el Centro de Colaboración Pedagógica de Arnüero. Ha quedado formado con los maestros nacionales siguientes: de Ajo, don Mauricio Velasco, don Julián Iglesias, doña Inés Vicente y doña Carmen Vega; de Bareyo, don Miguel Navarro; de Güemes, don Antonio Jiménez, doña Elisa Venero y doña Encarnación Cámara; de Arnüero, don Román Fraile y doña Luisa del Anillo; de Castillo, don Florencio Torre y doña María del Socorro Revaque; de Soano, doña Leonor García; de Noja, don Pedro de la Torre, doña Angela Pérez y doña Carmen Durango; de Meruelo, don Eustaquio Gil y doña Angeles Ibáñez, y de Vierna, don Dionisio M. Galache.

En la reunión celebrada para su constitución, la señorita Carmen Vega, maestra nacional de Ajo, explicó ante un grupo de niñas el tema "El fuego.—Utilidad.—Perjuicios", mereciendo elogios de sus compañeros por la acertada interpretación y la brillante forma de exponerle. Nuestra sincera felicitación a la señorita Vega, pues una vez más demostró, de manera innegable, su sólida competencia pedagógica, y al propio tiempo desearmos al naciente Centro cultural afortunada y profusa vida, va que, dada su organización conforme a las nuevas orientaciones metodológicas, sus componentes han de recoger beneficiosas sugerencias, que, llevadas a su escuela, servirán de provechosas enseñanzas.—C.

COLEGIOS ELECTORALES

Por la Junta municipal del Censo han sido designados para Colegios electorales de las dos secciones en que está dividido el término, las siguientes:

Primera Sección, Solorzano, la Escuela de niñas.
Segunda Sección, Riaño, la Escuela de niñas.

MATRIMONIO

En este Juzgado se instruyen expedientes para la celebración de matrimonios de las señoras siguientes: Don Manuel Puente Gutiérrez, con doña Luisa Solana Madrazo; don Lorenzo Gómez Gándara, con doña María Luisa Esteroñ Carriés; don Ángel San Esteban Rey, con doña María Sisenega Fernández; don Moisés Amáiz Sarabia, con doña Carmen Gómez Setién; con doña Rufina Gándara, con doña Micaela Cruz.

En breve se llevarán a efecto estos matrimonios y les damos a todos la enhorabuena por anticipado.

ESTUDIOS NAUTICOS

Se halla vacante una beca para estudios de Náutica de la Fundación de don Joaquín Gómez Hasso, del próximo pueblo de Hazas de Cesto, la que podrán solicitar durante el plazo de quince días a partir del día 8 del mes actual.—C.

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35

Receptores americanos:
ATWATER-KENT etc
Idem etc
BRUNSWICK
ZENITZ
CLARION
APEX
SENTINEL
CROSLEY
ACRATONE

Europeos:
TELEFUNKEN
PUNTO-AZUL

Amplificaciones gramofónicas
Gramófonos, Linternas eléctricas, Discos Regal Pils y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

BARREDA

EN LA FACTORIA SOLVAY Y COMPANIA

La pasada semana visitó esta importante factoría la gerencia de Bruselas. Todo fué satisfactorio. El señor Henrion, al frente de la gerencia, satisfizo del cumplimiento de su deber y ascendido de interino a director propietario; banquetó a los empleados y un gran lunch para todos los que llevan veintidós años al servicio de la Empresa. El motivo de celebrarse en 1933 el vigésimo quinto año que la factoría empezó a producir.

En el Cinema se celebró una fiesta fraternal. Hubo pastas, champagne y habanos, tres una reseña muy numerosa del señor director que dedicó a los asistentes, dedicando un recuerdo a los que a la misma pertenecieron y ya fallecieron.

De la fiesta quedaron gratos recuerdos, y este año, con motivo de fausto acontecimiento antes mencionado, en el próximo mes de mayo, día de citada fecha, todo el personal obrero será gratificado con pesetas.

¡Para qué comentar!...

EN EL CINEMA

Se proyectó la cinta titulada "mujer ligera", por Greta Garbo.

Esta enfermedad retiene a un buen número de convencidos que deseamos rápida mejoría.
H. V.

R. PRESMANE
DENTISTA
Punto, número 1 duplicado.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PAGO. — Felpas, Riñones, Astraca, Paños fanelados y lisos. Hábitos, Mantas, Pañería caballero. Compañía, 11.
VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Gata Guerra.
APARATOS DE RADIO, fonógrafos, discos. Reparaciones por especialistas. Contado y plazos. Lealtad. Casa Muscatel.
SE VENDE en Torrelavega, calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Rivas, Torrelavega.
ADJETIVAS MUY GRANDES, sin hueso apenas, salmón, en sus mejores condiciones. Clase inmejorable. 1.20 kilo. Casa Salat. Colón, 12.
PIANOGRAFONO. Echo, chasis especial, motor de velocidades Green. Se vende de ocasión. Informes San Francisco, 25, 2º, centro Oficina.
SE VENDE motor trifásico 5 HP, buen uso. Informes: Vinda Pedro Vega. Torrelavega—Torres.
CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres

«Bastamente» encontraré toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herros. Torrelavega.
SOMBREROS, gorras, boinas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero). San
PERROS LOBOS policias, mastines, galgos, collies, etc. Pájaros de canto y lujo. Palomas, etc. Pajareira Alemana.
VENDO PISO con o sin terreno en Perines. Facilidades de pago. Informarán Valbuena, 49, primero.
MUEBLES USADOS.—Se venden en buenas condiciones dos pupitres grandes, dos mesas máquina escribir y banquetas. Informes: «La Ibero Tanagra» S. A., Adarzo.
HUEVOS para incubar, gallinas «LEGHORN» seleccionadas, seis pesetas docena. Pedidos a Navarro, Albericia, 23.
VENDO fincas rústicas. Casas céntricas. Pisos llave mano. Gestiono dinero para primeras hipotecas. Gestiono certificados Penales.

Últimas voluntades. Presento declaraciones fincas rústicas. Fernández Isla, 5.
VEA HOY los escaparates de «El Louvre», Blanca, 22. Precios sorprendentes.
MINERVA, se vende en buenas condiciones. Informes, esta Administración.
CASA DEL AFICIONADO. Remedios, 12. Bonito gramófono, con doce piezas, 120 pesetas. Compró, cambio y vendo discos, gramófonos y radio.
BUENA OASION. Vendo casa céntrica muy barata. Razón General Espartero, 10, entresuelo, de 12 a 1.
VENDO casa nueva, llave en mano, con huerta en Remedo de Piélagos. Informes: Muebles 4 caños. Torrelavega.
SE VENDEN radiadores de calefacción, puertas y otros materiales procedentes de una obra. Informarán. Hernán Cortés, 1, entresuelo.
ALQUILERES
PERINES: Hotel soleado, diez habitaciones, baño, cocina, doscientas pesetas. Informes Admón.
SE NECESITA piso barato. Ofertas a P. T. esta Administración.
SE VENDE coche particular 10 HP, seminuevo, informarán apartado 116, Santander.
SELLOS DE CORREOS. Se compran colecciones y lotes. Librería Moderna, Amós de Escalante, 10.

AVICULTORES
 Alimentamos vuestras aves con husos molidos y obtenidos sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para husos, calderas para cocer pienso, cortaverduras y cortavarios especiales para avicultores. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO
 Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.
SE VENDE coche particular 10 HP, seminuevo, informarán apartado 116, Santander.
SELLOS DE CORREOS. Se compran colecciones y lotes. Librería Moderna, Amós de Escalante, 10.

Enseñanza
TAQUÍ-MECANOGRAFIA. La aprenderán bien y rápidamente en la Academia Mercantil, Primero Mayo, 18, 2.º Procedimiento modernísimo.
IDIOMAS INGLES-FRAN- CES. Clases especiales para señoritas. Sistema rápido y eficaz. Academia Mercantil. Primero Mayo, 18, 2.º
CONTABILIDAD MERCANTIL. Enseñanza práctica completa en breve tiempo. Exitos positivos. Academia Mercantil. Primero Mayo, número 18, 2.º
A. KINGSMILL BROWN (inglés). Ex profesor del Centro Gallego de la Habana. Enseña hablar inglés en 8 meses, tiene algunas horas libres. G. Espartero, 3, cuarto. Teléfono 29-73.
ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Alameda Primera, número 24, cuarto.

Hospedajes
DESEANSE huéspedes fijos de 5 a 7 pesetas, trato esmerado, excelentes habitaciones, baño, sifón céntrico. Pedruca, 15, 1.º
Colocaciones
SE NECESITA maestro jabonero que sepa bien su oficio. Informes en esta Administración.
Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º
ESPERANZ L. L. MEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consultas diarias. Santa Clara, 7, 4.º Santander.
FELISA ARISTA, profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del Seguro de Maternidad Numancia, 4, 4.º Teléfono 31-89.
Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones

ocultas. Bombillas, a 1.30. Alarazanas, 6. Teléfono, 27,13.
ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martin. Lealtad, 13.
PROXIMOS CARNAVALES. Aprendan bailes modernos. Academia Lumberas. Casa seria, distinguida. Garantizo enseñanza. Plaza Vieja, 8, tercero.
EL SEÑOR OEBEROS comunica a su clientela el traslado de su acreditada Fonda «La Esmeralda», a la calle Burgos, 1, primero, donde encontrará grandes comodidades y economía.
AUTOMOVILISTAS.—Aseguren Responsabilidad civil, riesgos de Choques e incendios, en «La Previsora» Hispalense, Compañía Española. Delegación: Juan José Munguía, Antonio López, 18. Teléfono 2330.
PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros

niños seis años. Farmacias, Zamantillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.
MUDANZAS-TRASLADOS, desarmado y armado los muebles, respondiendo de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono. 11-93.
CHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22. «Martidala», el médico de la pequeña mecánica. Retjería.
GRATUITAMENTE demostramos que «Cantano» es mejor para limpiar cera de pisos, pinturas, mármoles, alfombras, etc. De venta en droguerías. Depósito: Moret, 3. Teléfono. 18-21.
AUTOMOVILISTAS!! Radiadores, reparación y construcción de nidos todas marcas, refrigeración garantizada; aleas, tubos escape silenciosos, etc.; soldadura autógena. Alameda Primera. Talleres Wünsch
INSTALACION motores bobinae; toda clase de reparaciones. D. Campocostío. Llamad teléfono 19-08

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
 Automóviles CHEVROLET-CADILLAC LA SALLE
 Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16
SANTANDER

PASTILLAS ELOSEGUI
 (DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)
 CURAN la tos, ya provengan de catarros, bronquitis o ronquera
 Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables
UNA PESETA CAJA

SUPERHETERODINO
ECHOPHONE
 8 válvulas. Altavoz dinámico
 Dispositivo para Pick up.
 — PESETAS 1.100 —
 Pida una prueba a su representante:
ISAAC SANTIAGO
 ALFONSO VIII, 2

Compañía del Pacífico
 PARA HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARIICA, IQUIQUE, TOCOPIILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el
 Vapor «ORCOMA» ... 12 de marzo.
 Motonave «REINA DEL PACIFICO» ... 16 de abril.
 Vapor «ORDUSA» ... 14 de mayo.
 Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
 Para informes, dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE RASTERPECHE
 Paseo de Pereda, número 9.—SANTANDER.

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4
 sillones alta fantasia y confort.—Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?
SERVETINAL GUMMA
 D. LUIS PERAL PARDO, Delegado especial en Valladolid de la Excm. Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española de Madrid, para las Asambleas Locales de Tordesillas y Laguna de Duero, nos ha remitido varias cartas de enfermos del estómago e intestinos, agradecidos por la eficacia que nuestro producto **SERVETINAL Gumma** ha obrado en ellos. A continuación publicamos algunas de ellas, resumidas, por sernos imposible dar cabida detallada de las alabanzas a dicho medicamento. Las cartas de referencia van dirigidas al señor Peral Pardo.

Sr. D. Luis Peral Pardo. Valladolid.
 Muy señor mío:
 ... habiendo experimentado con el **SERVETINAL** una gran mejoría, es por lo que me dirijo a Vd. para darle las más expresivas gracias y al mismo tiempo las haga llegar a la casa productora, advirtiéndoles que de lo que de mí dependa, haré toda la propaganda que pueda de tan buena receta para el estómago...
 Firmado: Mariano García Gallego, Guardia civil.
 S. Vicente de la Barquera (Santander).
 Medina.

Sr. D. Luis Peral Pardo. Valladolid.
 Muy señor mío:
 ... recibí los tres frascos de **SERVETINAL** que Vd. se dignó mandarme, los cuales me han producido una mejoría imponderable, cosa que hasta la fecha no había podido conseguir de muchas cosas que había tomado para el estómago...
 Firmado: Felipe Fernández.
 S/C: Bravo, 27, segundo.
 Valladolid.

Sr. D. Luis Peral Pardo. Valladolid.
 Muy señor mío:
 ... Hube de notar sus efectos favorables prontamente, tanto en dirección como desanaración absoluta del dolor de estómago, que venía sufriendo hace cinco años; todo esto en el transcurso de cuatro meses, haciendo vida normal, sin rigidez de régimen.
 Como creo es mi deber expresar el agradecimiento al autor señor Gumma por el bien humano que hace, doy estas líneas para que haga el mejor uso que estime de ellas.
 Firmado: Gregorio Ortega Garrido, Sublefo de Estación Norte.
 Valladolid.

Sr. D. Luis Peral Pardo. Valladolid.
 Muy señor mío:
 ... no sé cómo demostrarle mi agradecimiento por la idea que tuve al tomar un frasco de **SERVETINAL**.
 Por espacio de 15 años consecutivos he venido padeciendo del estómago, y tras de seguir un sinnúmero de tratamientos, no he conseguido lo que desde que tomé el **SERVETINAL**. Antes no podía comer carne, embutidos, salados, etc., porque todo me sentaba mal, causándome acidez, vómitos, cólicos. Desde que empleo el **SERVETINAL** mi estómago admite toda clase de manjares sin el menor trastorno.
 En resumen. El **SERVETINAL** ha llevado a mi hogar la tranquilidad, el reposo, la alegría y la felicidad a toda mi familia.
 Yo, por mi parte, recomiendo a todos los que sufren del estómago usen este producto o cuando menos, hagan una prueba...
 Firmado: Pedro Martín González.
 S/C: Palacio de Fabranell, número 1.—Valladolid.

Sr. D. Luis Peral Pardo. Valladolid.
 Muy señor mío:
 ... llevaba padeciendo varios años de fuertes dolores de estómago, con vómitos, y a la hora de haber comido experimentaba una pesadez grande. ... quedándome muy reconocido por el éxito obtenido...
 Firmado: Arturo Vázquez.
 S/C: Fuente Dorada, número 7, segundo dcha.
 Valladolid.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitais sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
Precio: 5,80 pesetas (timbre 0,30 incluido) en Centros de Especificos y Farmacias, y en SANTANDER
E. PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas

DIOS NAUTICOS
 ma beca para la Fundación de Hasso, del prózas de Cesto, la durante el plan rtir del día 8 del
H.
NTANERO
 CISCO, 35
 ericanos:
 t-KENT ejo
 CK
NAUTICOR SOLVA
ARIA
 ana visitó esta ia la gerencia fué satisfactorio. al frente de el del cumplimien ndido de internario; banquete un gran lunch de la Empresa, obrarse en 1933 o año que la reducir.
 se celebró una ho pastas, champagne, una reseña or director, que asistentes, dedicados los que a la mase y ya fallecieron. quedaron gratas año, con motivo imiento antes cinco mes de marzo fecha, todo el pía gratificado commentarlo...!
EN EL CINEMA
 la cinta titulada por Greta Garbo.
LA G
 edad reliene en o de conversacio. rápida mejoría. H. V.
ESMANEJ
 ENTISTA
 o 1 duplicado,

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL DOMINGO SALIO PARA MADRID EL SEÑOR RUBIO CALLEJON

POR CUATRO O CINCO DIAS

El domingo salió para Madrid el gobernador de la provincia, con el propósito de despachar diferentes asuntos particulares de urgente solución y aprovechar la circunstancia para estar presente en el banquete que hoy le será ofrecido el presidente del Consejo de ministros. El señor Rubio Callejón estará de regreso en Santander dentro de cuatro o cinco días.

LAS VISITAS DE AYER

El gobernador interino, don Juan José López Dóriga, recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas: Alcalde del Ayuntamiento de Soha, que fué a hacer algunas consultas relacionadas con las obras que se verifican en la carretera de Landias a La Cerroja y cuyas gestiones de arreglo proseguirá dicha autoridad municipal; el nuevo diputado por Reinoso señor Tagle, en visita de presentación oficial y acompañando al diputado saliente señor Buena; el comandante del crucero "Libertad", en visita de la autoridad civil, y don Gervasio Castanedo y una Comisión del Ayuntamiento de Pílagos, que fueron a darle cuenta de determinadas anomalías que al parecer existen en aquel Municipio.

QUESTIONES SOCIALES

En el despacho del gobernador se reunieron en la tarde de ayer el presidente del Gremio de Confiteros y Pasteleros, una Comisión de obreros pertenecientes a estos ramos y el propietario de la confitería Montecó, de la calle de Becedo, para tratar acerca de algunas diferencias de carácter social.

Después de un amplio cambio de impresiones y de discutirse los puntos de cada parte, se acordó someter a la asamblea una proposición de la autoridad gubernativa, tendente, como es natural, a la solución del conflicto.

POR EL PERCIBO DE HABERES

El gobernador accidental, señor López Dóriga, dijo anoche a los periodistas que había asistido a un almuerzo íntimo celebrado por los jefes y oficiales de la Guardia civil, reunidos con motivo de la percepción de sus haberes.

El gobernador interino se mostró muy agradecido a la delicada atención tenida para con él por dichos jefes y oficiales.

CUMPLIENDO UN ENCARGO

El ministro de Marina habló ayer

GRAN CINEMA

HOY MARTES

Últimas exhibiciones
A PRECIOS POPULARES
DE LA INCOMPARABLE
OPERA U. F. A.

EL CONGRESO SE DIVIERTEN

CON
LILIAN HARVEY y
HENRY GARAT

La película de los cuatro millones de marcos oro
Butaca, tarde, 1,50-Noche, 1,00

Mañana miércoles MODA
MENSAJE SECRETO
por LILE DAGOVER
UN FILM DE ESPIONAJE SENSACIONAL

SALON VICTORIA FEMINA
Hoy martes
LAS MALETAS DEL SR. O. F.

LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)
Vida-Incendios-Accidentes-Automóviles
AGENTE GENERAL
MARCELINO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 10 Tfno. 34-73

con el gobernador accidental, encareciéndole buscar al diputado señor Rebollo para manifestarle que había tenido mucho gusto en complacer sus deseos de desplazar un barco de guerra a Santander, de los que se encuentran actualmente en Vigo, buque que permanecerá varios días en nuestro puerto.

NOMBRAMIENTO DE SECRETARIO LA DIPUTACION PROVINCIAL DE SANTANDER

Ayer a las cuatro y media de la tarde se reunió esta Corporación en sesión extraordinaria convocada por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia para proceder al nombramiento de secretario en propiedad de la Excm. Diputación provincial de Santander, vacante por fallecimiento del que la desempeñaba, bajo la presidencia de don Salustiano Ramón Ruiz Rebollo y con asistencia de los señores diputados provinciales don Gabino Teira Herrero, don Antonio Vayas Gutiérrez, don Federico Ringelke Ferreira, don Leoncio Alonso Pellón, don Lorenzo Villaverde González y don Manuel Tagle Castillo, asistiendo también y actuando como secretario el funcionario de la Corporación don Santiago San Emeterio, jefe de Negociado de segunda clase de la misma.

El señor presidente expuso el objeto de la reunión que se iba a celebrar y dispuso que por el secretario se diera lectura de las disposiciones legales pertinentes al caso así como la orden de la Dirección general de Administración, fecha 5 de diciembre último, sacando a concurso la provisión de la vacante de referencia, y verificado se dió también lectura de las solicitudes admitidas al concurso y que fueron presentadas acompañadas de varios documentos, unos para acreditar el derecho al concurso y otros de los méritos y servicios prestados por los interesados.

Suspendido el acto por breves momentos para que los señores diputados pudieran examinar la documentación presentada, y reanudada ésta se procedió en votación secreta entre los señores diputados concurrentes y verificado el escrutinio dió el siguiente resultado:

Para secretario de la Diputación provincial, don Luis Herrera de Pedro, siete votos.

En su virtud, la Diputación acuerda conferir a dicho señor el nombramiento de secretario de la excelentísima Diputación provincial de Santander.

Y cumplido el objeto de la convocatoria, el señor presidente levantó la sesión, convocada por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

AUDIENCIA DE SANTANDER

SUSPENSION

Ayer acudió a esta Audiencia parte del Jurado del partido de Potes, para entender en la causa instruida por incendio, contra Macario Villanueva Gutiérrez.

Por no haber número suficiente de jurados se suspendió la vista hasta nuevo señalamiento.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTANESA - Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

BANQUETE DE DESPEDIDA LA JUBILACION DEL ADMINISTRADOR DE LA ADUANA DE SANTANDER

El domingo se reunieron los empleados de la Administración de Aduanas para despedir en un fraternal banquete al que fué su digno jefe, don Francisco Díez Herrero, que, por cumplir la edad reglamentaria, ha sido jubilado.

Asistieron al acto los señores Obeso, nuevo jefe de la Aduana, y su hijo, administrador de la de Sautuola; Galán, interventor del Depósito Franco; Puig, inspector de Cuentas; vistas señores Mazarrasa, Seslo, Meana, Alonso, García Prieto, Masa, Gómez, Barguilla y García-Pastor; alcalde y recaudador, señores Garrido y Alvarez, y los señores Docal y Closas.

Asimismo se unieron a este acto de camaradería y afecto el inspector farmacéutico, señor Mateo, y el señor Quintana, empleado del Cuerpo en situación de supernumerario, todos los cuales testimoniaron al señor Herrero su cariño personal.

El banquete, soberbiamente servido por el restaurant Royal, se desenvolvió en un ambiente de camaradería, y al descorcharse el champán hubo brindis y frases de cariño para el señor Díez Herrero. Últimamente se envió el ramillete de flores que adornaba la mesa a la señora del festejado. Reciba el señor Herrero nuestra cariñosa despedida.

EL FUTBOL DE LA LIGA



El domingo se jugó en el Sardinero un interesante match de Liga entre el Racing y el Español. Me aquí una emocionante jugada del zaguero Laredo, vigilado de cerca por Arator y Solé. (Fot. Alejandro.)

CARNET MUNDANO VIDA OBRERA

NOTAS VARIAS

El culto inspector provincial de Sanidad, doctor Clavero, se ha trasladado con su familia a su nueva residencia del paseo de Pereda, 26.

Regresaron de Torrelavega las señoras de Aguilár.

PRIMERA MISA

En la capilla de las Adoratrices, de esta ciudad, celebró el pasado domingo su primera misa, el joven presbítero don Antonio Martín Lanuza.

Un escogido grupo de cantores interpretó una misa de Marraco, con acompañamiento de orquesta, todo ello dirigido por el maestro Alegre.

Fuó padrino eclesiástico don Sixto Córdova, y padrinos seglares, don Eduardo Pérez de la Riva y doña Teresa Gallo de Pérez de la Riva.

El R. P. Augusto de la Cruz pronunció una sentida plática alusiva al acto. A las muchas felicitaciones que ha recibido el micastano, unimos la nuestra muy cordial.

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar la junta general anunciada, y a la terminación el te-balle de costumbre.

NECROLOGICA

En la mañana del domingo se verificó la conducción al panteón de familia del que en vida fué prestigioso montañés don Eduardo Pérez del Molino, siendo presidido el fúnebre acto, por el secretario general del Gobierno civil, señor López Dóriga, en representación del gobernador; el secretario del ilustrísimo señor obispo, el alcalde de Santander, don Eleodoro García; los hijos del finado, don Eduardo y don Juan José Pérez del Molino, y los sobrinos de mismo, don Enrique y don Matías Mowinkel. Entre las numerosas personas que

DE NUESTRO CORRESPONSAL

LA ACTUALIDAD EN CABEZON DE LA SAL

ACCIDENTE DESGRACIADO

Anoche, cuando subía a su casa, y al llegar al segundo piso, nuestro convecino Otto Fthurer, tuvo la mala fortuna de caerse por el hueco de la escalera al portal de la casa. Recogido por algunas personas que se dieron cuenta del percance, fué subido a su domicilio, donde, asistido por un médico, fué curado de una herida en la cabeza, que, por fortuna, no revistió gravedad.

El estado del paciente es hoy relativamente satisfactorio. Mucho celebramos que el sensible accidente no haya tenido más graves consecuencias, deseando que su pronta y total curación sea en breve un hecho.

NUESTRAS FERIAS

Ayer y con un día de verdadero invierno, se celebró en "La Loma" la feria bimensual de ganado vacuno. El número de transacciones verificadas fué de unas ciento cincuenta. Los precios fueron los mismos que en la anterior y se notó con relación a aquélla el mal tiempo reinante. A ello contribuyó el mal tiempo reinante. El mercado de abastos estuvo menos animado que el anterior y los precios no sufrieron alteración.

UNA ACLARACION

El empleado municipal, señor Ruiz, nos ruega hagamos constar que él no cobra más sueldo que el de siete cincuenta pesetas, como encargado de las aguas, sin

acudieron a testimoniarles su pésame, y entre las que figuraban representaciones de todas las sociedades financieras, económicas e industriales de la ciudad, recordamos a los señores, Negrete, Domenech, Abarca, Pombo Ibarra (don Gabriel María), Solano, Jado, Secades, Ribalaguna, Del Campo (don Isidoro), Roiz de la Parra, Corpeal, Arnáiz de Paz, Alday, G. Camino, Moreno Alcañiz, Royo, Cortiguera, Pombo Escalante, Pérez Herera, Pombo Cortiguera, Ballesteros, Iglesias, Huidobro, Cabrero, Cabrero Pombo, Reuelta, Lamadrid, G. Mier, Jiménez, Pérez de la Riva, Sáenz Mazarrasa, Quintana, López Dóriga de la Hoz, Labat, Catalán Fernández, Hevia Maura, Crespo, Morillas, Lavín Marañón, Pascual, Prieto Lavín, Azpilliceta, Oruña, Nardiz, Vial, López Dóriga, Pombo Noriega, Nardiz Pombo, Quijano, Urcudun, Arrarte, Briz, Escalante, Botin, De la Riva, Agüero, R. Ralzábal, Martín, Riva, Carral, Estrada, Casuso, Córdova (don Pablo), Colongues, Huidobro (don Luis), Cortines, Pereda, Vega Hazas, Zumelzu, Lavín Casalis, Ortueta, Quintanilla, Naveda, Bolívar, Meade, Corral Pérez, Mazarrasa Quijano, Obregón, Muñoz y G. Lomas, Marañón, Pacheco, Gutiérrez (don Jacinto), Pombo Ibarra, Menezo, Capa, De los Ríos, Arrarte, Pedrosa, Ríos Roa, Añeta, Miera, Sánchez, Pellón, Villegas, Botin S. de Sautuola, Calderón G. Félix, Rueda, Vallina, López Dóriga (don Félix), Huidobro (don Antonio), Cobo, Bárcena, Alday (don José), Escalera Castanedo, Suárez, Cabrero Mons, Pereda, Gómez Pérez, Cossío, Bustamante, Pereda Elordi, Corcho, Olascoaga, Avenaño, Alborno, Escaladillo, Villegas (don Hermilio), Solana, López Dóriga y López Dóriga, López Bisbal, Lombera, Hazas, Zamanillo, Hontañón, Gómez Acebo, Quintana, Hermosilla, Castellanos, Pombo Quintanal, etc., etc.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de Pintores)

Por la presente quedan convocados todos los pintores, afectos a la C. N. T., a una reunión que se celebrará hoy, martes, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de sumo interés para los parados, se ruega a éstos la más puntual asistencia.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Mañana, a las siete y cuarto de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria de esta Asociación, en el salón de la Casa del Pueblo, con arreglo al siguiente orden del día:

Discusión y aprobación de la Memoria que presenta la Federación Obrera Montañesa a su IX Congreso, que se celebrará en Torrelavega el próximo día 26 del corriente, y nombramiento de los delegados que representarán a la Asociación en referido Congreso.

Se ruega la más puntual asistencia, por estar limitado el tiempo de disposición del salón.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE BANCA

El sábado, día 18, a las cuatro en primera convocatoria y a las cinco en segunda, celebrará esta Asociación junta general extraordinaria, con el siguiente orden del día:

Lectura y discusión de la Memoria de la F. O. M.; elección de delegados para acudir al Congreso de Torrelavega; aprobación de varias solicitudes ingresadas; fondo de lucha; ruegos, preguntas y proposiciones.

Se pone en conocimiento de todos los asociados, que para el estudio de la Memoria de la Federación Obrera Montañesa tenemos a su disposición, todos los días de esta semana, de siete y media a nueve, varios ejemplares de la misma.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se convoca a junta general extraordinaria para el jueves, día 16, a las siete y media, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de la Memoria de la Federación Obrera Montañesa. Nombramiento de delegados al IX Congreso de la F. O. M.

SOCIEDAD DE CONFITEROS Y PASTELEROS

Celebrará junta general extraordinaria el martes, día 14, a las siete y media, para tratar un asunto urgente.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

amonestaciones de los jóvenes José Renedo, de Santander, y empleado de la Compañía del Norte, y Josefa Barrada, de Carrejo. A los futuros esposos, nuestra enhorabuena.

NATALICIO

En Santibáñez dió a luz felizmente un niño doña Rosa Faces, esposa de don José Revuelta. Con tan fausto motivo felicitamos al citado matrimonio. -G.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA - "TRES AMIGOS"

Film interpretado por Harry Piel, secundado por otros estimables actores, y con la cooperación de un actor "canta-trama deportiva e interesante. Sobre los apuros de un joven arruinado, que por todo capital conserva una yegua de corral, a la que entrena de noche para evitar que caiga en manos de sus acreedores; de su compra en pública subasta por una rica heredera y el rapto del animal por quienes tenían empeño en que no corriera, se han filmado las escenas de la película que, en su segunda parte, tienen por escenario preciosos lugares de Niza. La cinta fué seguida con atención y muy admiradas sus fotografías.

CHISMORREO CINEMATOGRAFICO

Charles Farrel, que es muy aficionado al tenis, ha tenido que suspender su partida matinal del deporte favorito por prescripción médica; se ha operado de la nariz y necesita reposo.

King Vidor y su mujer Eleanor Boardman, han llegado a un acuerdo amistoso en el pleito de divorcio que venían manteniendo. King Vidor entregará a su mujer 50.000 pesetas por mes, y ella se ocupará de la educación de los dos niños habidos en el matrimonio.

Eleanor Boardman funda la petición de divorcio en la poca formalidad de su marido y en sus continuos devanos.

A Mary Astor le gusta extraordinariamente dormir. Entre la colección de antigüedades valiosas que posee, se cuenta una sortija Luis XV, auténtica. Se asegura que ese camafeo perteneció a María Antonieta; también tiene una esmeralda que perteneció a Napoleón.

TEATRO PEREDA

HOY, MARTES 14
A LAS 7, EN FUNCION DE MODA
— y 10,30 —

* ESTRENO SENSACIONAL *
LA PRODUCCION MAS ESPECTACULAR QUE SE CONOCE

CHANDU

(FANTASIA ORIENTAL)
EL ARGUMENTO, INTENSAMENTE DRAMATICO, ESTA REPLETO : : DE EMOCIONES : : EDMUND LOWE Y BELLA LUGOSI, PROTAGONIZAN LA OBRA : : IRENE WARE HACE SU DEBUT : : : : :
EL RAYO DE LA MUERTE, UNA INVENCCION QUE PUEDE DESTRUIR AL MUNDO ENTERO, ES LA CAUSA DE UN CONFLICTO DRAMATICO EN «CHANDU»

CINE FRONTON

A LAS 7 Y 9,30
LA ALCALDESA

Por MARIE DRESSLER
Mañana, miércoles:
* EL PROFUGO *
De la «Metra»

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA
A las siete (moda) y a las diez y media: «Chandú» (fantasía oriental) GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media (populares): «Eclair Journal», «El congreso se divierte» y «Viva la Naturaleza» SALON VICTORIA

A las siete: Pathé Journal, «Las modas del Sr. O. F.» y «Primavera brillante» POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «La patrulla del peligro» (muda). PABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «Un hombre de paz», por Cayena. SALON LICEO

A las siete y a las diez y media (femina): «EL ESPEJO DE LA VERDAD», por Lily Damita. CINE FRONTON

A las siete y a las nueve y media: «La alcaldesa». Por Marie Dressler.

A. Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NÚM. 10
Teléfono número 25-53

Fernando Estrada

Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.-Teléfono 12